

Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение Белоярского района «Детский сад комбинированного вида «Березка» г. Белоярский» (МАДОУ «Детский сад «Березка» г. Белоярский»)

ПРИНЯТА

на Педагогическом совете МАДОУ «Детский сад «Березка» г. Белоярский» протокол от 31.08.2023 года № 1

УТВЕРЖДЕНА

приказом заведующего МАДОУ «Детский сад «Березка» г. Белоярский» от 31.08.2023 года № 154

Дмитриева Алла Викторовна

c=RU, st=Ханты-Мансийский автономный округ - Югра, l=город Белоярский, title=Заведующий, о=МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ БЕЛОЯРСКОГО РАЙОНА "ДЕТСКИЙ САД КОМБИНИРОВАННОГО ВИДА "БЕРЕЗКА" Г. БЕЛОЯРСКИЙ", 1.2.643.10.3=120B3036313039333233343237, 1.2.643.3.131.1.1=120C383631313031363635363133, email=mail@sad-berezka.ru, givenName=Алла Викторовна, sn=Дмитриева, cn=Дмитриева Алла Викторовна 2023.08.31 13:44:51 +05'00'

Рабочая программа на 2023 - 2024 учебный год

средняя группа «Ромашка»



Воспитатели:

Костарева М. В. Плахота А. В.

Содержание

1	Общие положения	3
2	Целевой раздел	
2.1.	Цели и задачи реализации Программы	5
2.2.	Планируемые результаты	7
2.3.	Планируемые результаты к пяти годам	7
2.4.	Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов	9
3	Содержательный раздел	
3.1.	Особенности построения образовательной деятельности	10
	Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития	
3.2.	ребёнка по пяти образовательным областям	11
	Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным	
3.3.	областям	12
3.3.1	Социально-коммуникативное развитие	12
3.3.2	Познавательное развитие	14
3.3.3	Речевое развитие	17
3.3.4	Художественно-эстетическое развитие	19
3.3.5	Физическое развитие	23
3.4.	Вариативные формы, способы, методы и средства реализации рабочей программы	25
3.5.	Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик	30
3.6.	Способы поддержки детской инициативы	33
3.7.	Взаимодействие педагогического коллектива с семьями воспитанников	33
3.8.	Направления и задачи коррекционно-развивающей работы ДОО	34
	Рабочая Программа воспитания	
	Пояснительная записка	41
1.	Целевой раздел Программы воспитания	42
1.1.	Цели и задачи воспитания	42
1.2.	Направления воспитания	42
1.3.	Целевые ориентиры воспитания	47
1.3.1	Целевые ориентиры воспитания на этапе завершения освоения Программы 47	
2.	Содержательный раздел рабочей Программы воспитания	4.0
2.1.	Уклад группы	48
2.1.1	Базовые национальные ценности и их содержание	51
2.2.	Воспитывающая среда образовательной организации	53
2.3.	Общности образовательной организации	55
2.4.	Задачи воспитания в образовательных областях	56
2.4.1	Решение задач воспитания в рамках образовательных областей	57
2.5.	Формы совместной деятельности	
2.5.1	Работа с родителями(законными представителями)	59
2.5.2	События образовательной организации и группы	60
2.5.3	Совместная деятельность в образовательных ситуациях	61
2.5.4	Организация предметно-пространственной среды	64
2.5.5	Социальное партнерство	67
3.	Организационный раздел Программы воспитания	
3.1.	Кадровое обеспечение	68
3.2.	Нормативно-методическое обеспечение	70
3.3.	Требования к условиям работы с особыми категориями детей	70
4.	Организационный раздел	
4.1.	Психолого- педагогические условия реализации Программы	70
4.2.	Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды	72
4.3.	Материально-техническое обеспечение	73
	Материально-техническое оснащение группы и дополнительных помещений	, ,
4.3.1	Д00	74
4.4.	Список пособий и методических рекомендаций	74
4.5.	Кадровые условия реализации Программы	75

4.6.

І. Общие положения

- 1. Рабочая программа дошкольного образования детей старшей группы (4-5 лет) (далее рабочая программа) разработана на основе образовательной программы дошкольного образования МАДОУ «Детский сад «Берёзка» г. Белоярский» (далее ОП ДО МАДОУ).
- 2. Рабочая программа определяет содержание и организацию воспитательнообразовательного процесса в группе, а также в МАДОУ «Детский сад «Берёзка» г. Белоярский» в целом (далее - Учреждение).
- **3.** При разработке рабочей программы использовались нормативно-правовые документы, регулирующие воспитательно-образовательный процесс. Полный перечень документов приведен в *Приложении 1*.
- 4. Рабочая программа позволяет реализовать несколько основополагающих функций дошкольного уровня образования:
- обучение и воспитание ребёнка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на соответствующем его возрасту содержании доступными средствами;
- разработку содержания дошкольного образования в ДОО в соответствии с ФОП ДО, ориентированного на приобщение детей к традиционным духовно-нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой родины.
- 5. Структура рабочей программы соответствует структуре ФОП ДО и включает три раздела: целевой, содержательный и организационный.
- 6. В целевом разделе рабочей программы представлены: цели, задачи, принципы её разработки; планируемые результаты освоения рабочей программы детьми в старшем дошкольном возрасте (4-5 лет); подходы к педагогической диагностике достижения планируемых результатов в Учреждении.
- 7. Содержательный раздел рабочей программы включает задачи и содержание образовательной деятельности по каждой из образовательных областей для детей 5-6 лет (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие). В нём представлены описания вариативных форм, способов, методов и средств реализации рабочей программы; особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик и способов поддержки детской инициативы; взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников; направления и задачи коррекционно-развивающей работы (далее КРР) с детьми дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями (далее ООП) различных целевых групп:
 - дети «группы риска»;
 - испытывающие трудности в освоении образовательных программ, развитии, социальной адаптации;
 - дети инвалиды.

В содержательный раздел рабочей программы входят задачи и направления воспитательной работы по приобщению детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам

поведения в российском обществе в рамках реализации Программы воспитания МАДОУ «Детский сад «Берёзка» г. Белоярский» (далее – Программа воспитания).

- 8. Организационный раздел рабочей программы включает:
- описание психолого-педагогических и кадровых условий её реализации;
- организацию развивающей предметно-пространственной среды (далее РППС) в группе/Учреждении;
- обеспеченность материально-техническими, методическими материалами и средствами обучения и воспитания;
- перечень художественной литературы, музыкальных произведений, произведений изобразительного искусства для использования в образовательной деятельности в группе, а также примерный перечень рекомендованных для семейного просмотра анимационных произведений (Приложение 2).
- В разделе представлены режим, распорядок дня в группе и календарный план воспитательной работы (Приложение 3).
- 9. Рабочая программа определяет объём и содержание образовательной деятельности в группе и планируемые результаты освоения рабочей программы, включает обязательную часть, соответствующую ФОП ДО в объёме не менее 60 % и часть, формируемую участниками образовательных отношений, которая составляет не более 40 %.
- 10. Содержание и планируемые результаты рабочей программы соответствуют содержанию и планируемым результатам ФОП ДО.
- 11. Вариативная часть ориентирована на специфику национальных, социокультурных и иных условий, в том числе региональных, в которых осуществляется образовательная деятельность; сложившиеся традиции группы/Учреждения; выбор парциальных образовательных программ, педагогических технологий и форм организации работы с детьми, которые в наибольшей степени соответствуют потребностям и интересам детей, а также возможностям педагогического коллектива Учреждения в целом и запросам родителей (законных представителей).
- 12. Реализация рабочей программы предусматривает взаимодействие с разными субъектами образовательных отношений (в том числе с социальными партнёрами) и осуществляется с учётом принципов дошкольного образования, зафиксированных в ФГОС ДО.
- 13. Рабочая программа обеспечивает преемственность дошкольного и начального общего образования.
- 14. Рабочая программа рассчитана на 2023-2024 учебный год.

Пояснительная записка

2.1. *Цель*: разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Задачи:

- ✓ обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДОО;
- ✓ приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- ✓ построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учёта возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- ✓ создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- ✓ охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- ✓ обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- ✓ обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- ✓ достижение детьми на этапе завершения дошкольного образования уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

При разработке рабочей программы учитывались принципы и подходы, определённые Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, среди которых:

1) поддержка разнообразия детства; сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа онтогенеза;

- 2) личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей [законных представителей], педагогических и иных работников образовательной организации) и детей;
- 3) уважение личности ребёнка;
- 4) реализация Программы в формах, специфических для детей данной возрастной группы, прежде всего в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребёнка;
- 5) полноценное проживание ребёнком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), амплификация (обогащение) детского развития;
- 6) поддержка детской инициативы;
- 7) принцип индивидуализации дошкольного образования;
- 8) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития).

2.2. Планируемые результаты

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного возраста и системные особенности дошкольного образования делают неправомерными требования от ребёнка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому планируемые результаты освоения рабочей программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребёнка 4-5 лет.

При прохождении критических периодов психическое развитие детей в дошкольном возрасте характеризуется индивидуальным темпом, неустойчивостью и гетерохронностью. По этой причине ребёнок может продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребёнка в освоении образовательной программы МАДОУ.

3. Планируемые результаты к пяти годам

- ✓ ребёнок проявляет интерес к разнообразным физическим упражнениям, действиям с физкультурными пособиями, настойчивость для достижения результата, испытывает потребность в двигательной активности;
- ✓ ребёнок демонстрирует координацию, быстроту, силу, выносливость, гибкость, ловкость, развитие крупной и мелкой моторики, активно и с интересом выполняет основные движения, общеразвивающие упражнения и элементы спортивных упражнений, с желанием играет в подвижные игры, ориентируется в пространстве, переносит освоенные движения в самостоятельную деятельность;
- ✓ ребёнок стремится узнать о правилах здорового образа жизни, готов элементарно охарактеризовать своё самочувствие, привлечь внимание взрослого в случае недомогания;

- ✓ ребёнок стремится к самостоятельному осуществлению процессов личной гигиены, их правильной организации;
- ✓ ребёнок выполняет самостоятельно правила общения со взрослым, внимателен к его словам и мнению, стремится к познавательному, интеллектуальному общению со взрослыми: задаёт много вопросов поискового характера, стремится к одобряемым формам поведения, замечает ярко выраженное эмоциональное состояние окружающих людей, по примеру педагога проявляет сочувствие;
- ✓ ребёнок без напоминания взрослого здоровается и прощается, говорит «спасибо» и «пожалуйста»;
- ✓ ребёнок демонстрирует стремление к общению со сверстниками, по предложению педагога может договориться с детьми, стремится к самовыражению в деятельности, к признанию и уважению сверстников;
- ✓ ребёнок познаёт правила безопасного поведения и стремится их выполнять в повседневной жизни;
- ✓ ребёнок самостоятелен в самообслуживании;
- ✓ ребёнок проявляет познавательный интерес к труду взрослых, профессиям, технике; отражает эти представления в играх;
- ✓ ребёнок стремится к выполнению трудовых обязанностей, охотно включается в совместный труд со взрослыми или сверстниками;
- ✓ ребёнок инициативен в разговоре, использует разные типы реплик и простые формы объяснительной речи, речевые контакты становятся более длительными и активными;
- ✓ ребёнок большинство звуков произносит правильно, пользуется средствами эмоциональной и речевой выразительности;
- ✓ ребёнок самостоятельно пересказывает знакомые сказки, с небольшой помощью взрослого составляет описательные рассказы и загадки;
- ✓ ребёнок проявляет словотворчество, интерес к языку, с интересом слушает литературные тексты, воспроизводит текст;
- ✓ ребёнок способен рассказать о предмете, его назначении и особенностях, о том, как он был создан;
- ✓ ребёнок проявляет стремление к общению со сверстниками в процессе познавательной деятельности, осуществляет обмен информацией; охотно сотрудничает со взрослыми не только в совместной деятельности, но и в свободной самостоятельной; отличается высокой активностью и любознательностью;
- ✓ ребёнок активно познаёт и называет свойства и качества предметов, особенности объектов природы, обследовательские действия; объединяет предметы и объекты в видовые категории с указанием характерных признаков;
- ✓ ребёнок задаёт много вопросов поискового характера, включается в деятельность экспериментирования, использует исследовательские действия, предпринимает попытки сделать логические выводы;
- ✓ ребёнок с удовольствием рассказывает о себе, своих желаниях, достижениях, семье, семейном быте, традициях; активно участвует в мероприятиях и праздниках, готовящихся в группе, в ДОО, имеет представления о малой родине, названии населённого пункта, улицы, некоторых памятных местах; о обычаях и культуре коренное населения.

- ✓ ребёнок имеет представление о разнообразных представителях живой природы родного края, их особенностях, свойствах объектов неживой природы, сезонных изменениях в жизни природы, явлениях природы, интересуется природой, экспериментирует, положительно относится ко всем живым существам, знает правила поведения в природе, стремится самостоятельно ухаживать за растениями и животными, беречь их;
- ✓ ребёнок владеет количественным и порядковым счётом в пределах пяти, умением непосредственно сравнивать предметы по форме и величине, различает части суток, знает их последовательность, понимает временную последовательность «вчера, сегодня, завтра», ориентируется от себя в движении; использует математические представления для познания окружающей действительности;
- ✓ ребёнок проявляет интерес к различным видам искусства, эмоционально откликается на отражённые в произведениях искусства действия, поступки, события;
- ✓ ребёнок проявляет себя в разных видах музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности, используя выразительные и изобразительные средства;
- ✓ ребёнок использует накопленный художественно-творческой опыт в самостоятельной деятельности, с желанием участвует в культурно-досуговой деятельности (праздниках, развлечениях и других видах культурно-досуговой деятельности);
- ✓ ребёнок создает изображения и постройки в соответствии с темой, используя разнообразные материалы, владеет техническими и изобразительными умениями;
- ✓ ребёнок называет роль до начала игры, обозначает новую роль по ходу игры, активно использует предметы-заместители, предлагает игровой замысел и проявляет инициативу в развитии сюжета, активно включается в ролевой диалог, проявляет творчество в создании игровой обстановки;
- ✓ ребёнок принимает игровую задачу в играх с правилами, проявляет интерес к результату, выигрышу; ведёт негромкий диалог с игрушками, комментирует их «действия» в режиссёрских играх.

2.4. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребёнка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребёнка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

целью оценки эффективности педагогических действий проводится педагогическая диагностика, разработанная кандидатом психологических наук Н.В. Верещагиной, которая позволяет производить их своевременную корректировку для достижения планируемых результатов. Диагностика позволяет получить объективное развития Результаты представление особенностях ребёнка. педагогической диагностики используются для разработки индивидуальных образовательных маршрутов

(вариативных форм, способов, методов и средств реализации рабочей программы с учётом выявленных возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей, возможностей и интересов), а также для оптимизации работы с группой детей.

Педагогическая диагностика в группе воспитанников организуется дважды в год (1 этап - сентябрь-октябрь; 2 этап — апрель-май). Сравнение результатов двух этапов диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребёнка в течение года. Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогами Учреждения на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и пр.), специальных диагностических ситуаций. При необходимости педагог может использовать специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.

Основным методом педагогической диагностики является наблюдение за поведением ребёнка в различных видах деятельности (игровой, общении, познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных моментах в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей, в иных ситуациях). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребёнком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях.

Наблюдая за поведением ребёнка, педагог обращает внимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребёнка в деятельности. Частота проявления указывает на степень устойчивости показателя. Самостоятельность выполнения действия позволяет определить зону актуального и ближайшего развития ребёнка. Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребёнка в деятельности и взаимодействии.

Результаты наблюдения фиксируются в «Картах индивидуального развития ребёнка-дошкольника» (автор: Н. В. Верещагина). Фиксация данных наблюдения позволит педагогу выявить и проанализировать динамику в развитии ребёнка на определенном возрастном этапе, а также скорректировать образовательную деятельность с учётом индивидуальных особенностей развития ребёнка и его потребностей.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, что позволяет выявить причины поступков, наличие интереса к определённому виду деятельности, уточнить знания о предметах И явлениях окружающей действительности и другое. Анализ продуктов детской деятельности осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребёнка (рисунков, работ по аппликациям, фотографий работ по лепке, построек, поделок и пр.). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной).

Наблюдаемые проявления возрастных характеристик развития ребенка, оцениваются педагогами количественными показателями в зависимости от его возраста, индивидуальных особенностей и ситуации, в которой они проявляются:

- 1 балл ребенок не может выполнить все параметры оценки, помощь взрослого не принимает,
 - 2 балла ребенок с помощью взрослого выполняет некоторые параметры оценки,
- 3 балла ребенок выполняет все параметры оценки с частичной помощью взрослого,
- 4 балла ребенок выполняет самостоятельно и с частичной помощью взрослого все параметры оценки,
 - 5 баллов ребенок выполняет все параметры опенки самостоятельно.

Нормативными вариантами развития можно считать средние значения по каждому ребенку или обще групповому параметру развития больше 3,8. Эти же параметры в интервале средних значений от 2,3 до 3,7 можно считать показателями проблем в развитии ребенка социального и/или органического генеза, а также незначительные трудности организации педагогического процесса в группе. Средние значения менее 2,2 будут свидетельствовать о выраженном несоответствии развития ребенка возрасту, а также необходимости корректировки педагогического процесса в группе по данному параметру/данной образовательной области.

Полученная информация позволяет выделить умения, требующие дополнительного внимания педагога как в индивидуальной работе с воспитанниками, так и в работе с группой детей. Это помогает осознанно и целенаправленно спроектировать образовательный процесс.

Педагогическая диагностика завершается переносом данных в сводные электронные таблицы и их анализом *(таблица 1)*.

№ п/п	Группа		-		Восп	итатель	Итоговый
	Дата проведения педагогической диагностики						показатель
		Уровенн	овла	адения	необхо	димыми	
		навыкам	ии и умен	оп имки	образова	гельным	
	Фамилия, имя	областя		T	1		
	ребенка	Социально- коммуникативное развитие	Познавательное развитие	Речевое развитие	Художественно- эстетическое развитие	Физическое развитие	
1.							
2и							
Т.Л.			1		1		

Таблица 1. Результаты освоения программы

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей, направленная на выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы. Её проводят квалифицированные специалисты (педагоги-психологи, психологи). Методики и соответствующий инструментарий описаны в подразделе «Коррекционно-развивающая работа».

Участие ребёнка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи.

III. Содержательный раздел

3.1. Особенности построения образовательной деятельности

Организованная образовательная деятельность с детьми проводится в форме образовательных ситуаций в соответствии с образовательными областями и задачами физического, социально-коммуникативного, познавательного, речевого и художественно-эстетического развития.

Образовательная деятельность для детей шестого года жизни организуется в соответствии с годовым календарным учебным графиком, учебным планом (Приложение 4) и тематическим планированием (приложение 5).

Воспитательная работа в группе организуется по направлениям, определяет воспитательные компоненты и основные содержательные направления, обеспечивающее всестороннее развитие личности, мотивацию и способности детей в различных видах деятельности:

- ✓ игровая;
- ✓ коммуникативная;
- ✓ познавательно-исследовательская;
- ✓ восприятие художественной литературы и фольклора;
- ✓ самообслуживание и элементарный бытовой труд;
- ✓ конструирование из разного материала;
- ✓ изобразительная;
- ✓ музыкальная;
- ✓ двигательная.

Содержание Программы реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных во ФГОС ДО, одной из задач которого является объединение воспитания и обучения в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества:

- ✓ социально-коммуникативное развитие;
- ✓ познавательное развитие;
- ✓ речевое развитие;
- ✓ художественно-эстетическое развитие;
- ✓ физическое развитие.

Реализация цели и задач данной Программы осуществляется в рамках нескольких направлений воспитательной работы, формирование которых в совокупности обеспечит полноценное и гармоничное развитие личности детей дошкольного возраста.

Данные направления не заменяют и не дополняют собой деятельность по пяти образовательным областям, а фокусируют процесс усвоения ребенком базовых ценностей в целостном образовательном процессе. На их основе определяются региональный и муниципальный компоненты.

3.2. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребёнка по пяти образовательным областям:

- 1) Социально-коммуникативное развитие
- 2) Познавательное развитие
- 3) Речевое развитие
- 4) Художественно эстетическое развитие
- 5) Физическое развитие

3.3. Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областям

Рабочая программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые в группе по основным направлениям развития детей (указать возраст) (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического).

В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения детей в возрасте 4- 5 лет, а также представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование у них ценностного отношения к окружающему миру.

Более конкретное описание воспитательных задач приводится в Программе воспитания МАДОУ «Детский сад «Березка» г. Белоярский».

3.3.1. Социально-коммуникативное развитие

Основные задачи образовательной деятельности по социально-коммуникативному развитию с детьми в возрасте *om 4 до 5 лет*:

1) в сфере социальных отношений:

- ✓ формировать положительную самооценку, уверенность в своих силах, стремление к самостоятельности;
- ✓ развивать эмоциональную отзывчивость к взрослым и детям, слабым и нуждающимся в помощи, воспитывать сопереживание героям литературных и анимационных произведений, доброе отношение к животным и растениям;
- ✓ развивать позитивное отношение и чувство принадлежности детей к семье, уважение к родителям (законным представителям), педагогам и окружающим людям;
- ✓ воспитывать доброжелательное отношение ко взрослым и детям;
- ✓ воспитывать культуру общения со взрослыми и сверстниками, желание выполнять правила поведения, быть вежливыми в общении со взрослыми и сверстниками;
- ✓ развивать стремление к совместным играм, взаимодействию в паре или небольшой подгруппе, к взаимодействию в практической деятельности;

2) в области формирования основ гражданственности и патриотизма:

- ✓ воспитывать уважительное отношение к Родине, символам страны, памятным датам;
- ✓ воспитывать гордость за достижения страны в области спорта, науки, искусства и других областях;
- ✓ развивать интерес детей к основным достопримечательностями населённого пункта, в котором они живут.

3) в сфере трудового воспитания:

- ✓ формировать представления об отдельных профессиях взрослых на основе ознакомления с конкретными видами труда;
- ✓ воспитывать уважение и благодарность взрослым за их труд, заботу о детях; вовлекать в простейшие процессы хозяйственно-бытового труда;
- ✓ развивать самостоятельность и уверенность в самообслуживании, желании включаться в повседневные трудовые дела в ДОО и семье;

4) в области формирования основ безопасного поведения:

- ✓ обогащать представления детей об основных источниках и видах опасности в быту, на улице, в природе, в общении с незнакомыми людьми;
- ✓ знакомить детей с простейшими способами безопасного поведения в опасных ситуациях;
- ✓ формировать представления о правилах безопасного дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства;
- ✓ формировать представления о правилах безопасного использования электронных гаджетов, в том числе мобильных устройств, планшетов и прочее, исключая практическое использование электронных средств обучения.

Содержание образовательной деятельности по социально-коммуникативному развитию детей в возрасте от 4 до 5 лет соответствует п. 18.6.2. ФОП ДО.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений Парциальные программы социально-коммуникативного развития

Методическое пособие	Содержание
Гришаева Н.П. Современные технологии	Формирование и развитие у детей
эффективной социализации ребенка в	саморегуляции поведения,
дошкольной образовательной организации:	самостоятельности, инициативности,
методическое пособие - М.: Вентана-Граф,	ответственности необходимые не только
2015 184 c.	для успешной адаптации и обучения в
	школе, но и для жизни в современном
	обществе.
Коломийченко Л.В. Дорогою добра:	Формирование у детей обобщенного
Концепция и программа социально-	представления о социальном мире как
коммуникативного развития и социального	системе систем, в которой все объекты,
воспитания дошкольников М.: ТЦ Сфера,	процессы, явления, поступки, переживания
2015 160 c.	людей находятся во взаимосвязи и
	взаимозависимости; становление основ
	диалектического понимания социальной
	действительности.
Кузьмин И.А. Истоковедение. Том 5,	Формирование духовно - нравственной
дополнение М.: Издательский дом	основы личности ребенка.
«Истоки», 2014 224 с.	
Кузьмин И.А. Истоковедение. Том 11. – М.:	
Издательский дом «Истоки», 2015 320 с.	
Егорова О.Н. Модифицированная	Формирование нравственно –
программа «Юный патриот России»	патриотических чувств у современных
	дошкольников.
Данилова Т.И. Программа «Светофор».	Обучение элементарным навыкам
Обучение детей дошкольного возраста	безопасного поведения на улице,
правилам дорожного движения	осознанным поступкам в той или иной
Издательство: Детство-Пресс, 2020. – 128 с.	обстановке.
Тимофеева Л.Л. Формирование культуры	Формирование культуры безопасного
безопасности у детей от 3 до 8 лет.	поведения.
Издательство: Детство-Пресс, 2021. – 160с.	Формирования положитали ново отношания
Комарова Т.С., Куцакова Л.В., Павлова	Формирование положительного отношения
Л.Ю. Трудовое воспитание в детском саду. Программа и методические рекомендации	к труду.
для работы с детьми 2-7 лет. Издательство:	
Мозаика-Синтез, 2009. – 80с.	
Пособие «До школка» социально-	Развитие внимания, памяти, восприятия,
личностное развитие для детей 4-5 лет	назвитие внимания, памяти, восприятия, мышления у старших дошкольников
1	мышления у старших дошкольников
(развиваем мышление, сенсору, внимание, память, воображение)	

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям

«Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд».

Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- ✓ воспитание уважения к своей семье, своему населённому пункту, родному краю, своей стране;
- ✓ воспитание уважительного отношения к другим людям детям и взрослым (родителям (законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности;
- ✓ воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- ✓ содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи;
- ✓ воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- ✓ создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;
- ✓ поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- ✓ формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

3.3.2. Познавательное развитие

Обязательная часть

Основные задачи образовательной деятельности по познавательному развитию с детьми в возрасте от 4 до 5 лет:

- ✓ обогащать сенсорный опыт детей, развивать целенаправленное восприятие и самостоятельное обследование окружающих предметов (объектов) с опорой на разные органы чувств;
- ✓ развивать способы решения поисковых задач в самостоятельной и совместной со сверстниками и взрослыми деятельности;
- ✓ обогащать элементарные математические представления о количестве, числе, форме, величине предметов, пространственных и временных отношениях;
- ✓ расширять представления о себе и своих возможностях в познавательной деятельности с родителями (законными представителями) и членами семьи; продолжать развивать представления детей о труде взрослого;
- ✓ развивать представления детей о своей малой родине, населённом пункте, в котором живут, его достопримечательностях, поддерживать интерес к стране; знакомить с традициями и праздниками, принимать участие в подготовке к праздникам, эмоционально откликаться на участие в них;
- ✓ расширять представления о многообразии объектов живой природы, их особенностях, питании, месте обитания, жизненных проявлениях и потребностях;
- ✓ обучать сравнению и группировке объектов живой природы на основе признаков, знакомить с объектами и свойствами неживой природы, отличительными

признаками времён года, явлениями природы и деятельностью человека в разные сезоны, воспитывать эмоционально-положительное отношение ко всем живым существам, желание их беречь и заботиться.

Содержание образовательной деятельности по познавательному развитию детей в возрасте от 4 до 5 лет соответствует п. 19.5.2. ФОП ДО.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений Парциальные программы познавательного развития

Методическое пособие	Содержание
Беляк Е.А. Детская универсальная STEAM-	Развитие интеллектуальных способностей
лаборатория. –Ростов – на – Дону:	дошкольников в процессе познавательно-
Издательский дом «Проф-Пресс», 2019. –	исследовательской деятельности, их
472 c.	познавательной активности, через
	наблюдательность, мышления,
	формирование начальных
	естественнонаучных представлений и
	воспитание природоохранного сознания.
Волосовец Т.В., Маркова В.А., Аверин С.А.	Развитие интеллектуальных способностей в
STEM-образование детей дошкольного и	процессе познавательной деятельности и
младшего школь-ного возраста.	вовлечения в научно-техническое
Парциальная модульная программа	творчество детей дошкольного возраста.
развития интеллектуальных способностей в	and the state of t
процессе познавательной деятельности и	
вовлечения в научно-техническое	
творчество: учебная программа / Т. В.	
Волосовец и др 2-е изд., стерео-тип М.:	
БИНОМ. Лаборатория знаний, 2019 112 с.	
Гончарова Е.В. Теория и методика	Формирование культуры экологического
экологического образования детей	воспитания у старших дошкольников.
дошкольного возраста: Изд-во Нижневарт.	востини у стирити дошкольтиков.
гуманит. ун-та, 2008. – 326 с.	
Михайлова З.А.: Игровые задачи для	Развитие умений последовательно и
дошкольников. Издательство: Детство-	логически мыслить, решать занимательные
Пресс, 2016, 144 - с.	математические игры-головоломки,
11,0000, 2010, 111 0.	логические задачи.
Шаг в неизвестность	В пособии представлена система
Владимирова Т.В. (Методика ознакомления	ознакомления детей 4-7 лет с явлениями
дошкольников с явлениями неживой	неживой природы. Главным средством
природы) / под ред Гуткович И. Я	обучения являются методы ТРИЗ (теории
Ульяновск, 2001 108 с.	решения изобретательских задач) и РТВ
7 MB/MOBER, 2001. 100 C.	(развития творческого воображения). В
	качестве основного метода работы
	использован метод ММЧ (моделирования
	маленькими человечками).
«Я познаю мир» методический комплекс по	Для решения задач дошкольного
освоению детьми способов познания .Т .А.	1 1 1
Сидорчик Ульяновский дом печати	образования, развития творческой
Сидорчик ульяновский дом печати	личности, подготовленной к стабильному

	решению нестандартных задач в различных
	областях
	деятельности в процессе воспитания и
	обучения.
Игры Воскобовича В.В.	Развитие у ребенка познавательного
Игра-конструктор «Геоконт» «Квадрат	интереса и исследовательской
Воскобовича» Головоломка «Чудо-	деятельности.
крестики» Математические корзинки»	Развитие наблюдательности, воображения,
	памяти, внимания,
	мышления и творчества.
	Гармоничное развитие у детей
	эмоционально-образного и
	логического начал.
	Формирование математических понятиях
	Развитие мелкой моторики

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям: **«Человек»**, **«Семья»**, **«Сознание»**, **«Родина»** и **«Природа»**.

Задачи воспитания:

- ✓ воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;
- ✓ приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;
- ✓ воспитание уважения к людям представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
- ✓ воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);
- ✓ воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природа.

3.3.3. Речевое развитие

Обязательная часть

Основные задачи образовательной деятельности по речевому развитию с детьми в возрасте от 4 до 5 лет:

1) Развитие словаря:

- ✓ обогащение словаря: вводить в словарь детей существительные, обозначающие профессии, глаголы, трудовые действия. Продолжать учить детей определять и называть местоположение предмета, время суток, характеризовать состояние и настроение людей;
- ✓ активизация словаря: закреплять у детей умения использовать в речи существительные, обозначающие названия частей и деталей предметов, прилагательные, обозначающие свойства предметов, наиболее употребительные глаголы, наречия и предлоги; употреблять существительные с обобщающим значением.

2) Звуковая культура речи:

- ✓ закреплять правильное произношение гласных и согласных звуков, отрабатывать произношение свистящих, шипящих и сонорных звуков;
- ✓ продолжать работу над дикцией: совершенствовать отчетливое произношение слов и словосочетаний;
- ✓ проводить работу по развитию фонематического слуха: учить различать на слух и называть слова с определенным звуком;
- ✓ совершенствовать интонационную выразительность речи.

3) Грамматический строй речи:

- ✓ продолжать формировать у детей умение правильно согласовывать слова в предложении;
- ✓ совершенствовать умения: правильно использовать предлоги в речи; образовывать форму множественного числа существительных, обозначающих детёнышей животных, употреблять эти существительные в именительном и родительном падежах; правильно использовать форму множественного числа родительного падежа существительных; употреблять формы повелительного наклонения глаголов; использовать простые сложносочиненные и сложноподчиненные предложения; правильно понимать и употреблять предлоги с пространственным значением (в, под, между, около); правильно образовывать названия предметов посуды.

4) Связная речь:

- ✓ продолжать совершенствовать диалогическую речь детей;
- ✓ закреплять у детей умение поддерживать беседу: задавать вопросы по поводу предметов, их качеств, действий с ними, взаимоотношений с окружающими, правильно по форме и содержанию отвечать на вопросы;
- ✓ поддерживать стремление детей рассказывать о своих наблюдениях, переживаниях;
- ✓ пересказывать небольшие сказки и рассказы, знакомые детям и вновь прочитанные;
- ✓ составлять по образцу небольшие рассказы о предмете, игрушке, по содержанию сюжетной картины;
- ✓ воспитывать культуру общения: формирование умений приветствовать родных, знакомых, детей по группе;
- ✓ использовать формулы речевого этикета при ответе по телефону, при вступлении в разговор с незнакомыми людьми, при встрече гостей;
- ✓ развивать коммуникативно-речевые умения у детей (умение вступить, поддержать и завершить общение).

5) Подготовка детей к обучению грамоте:

- ✓ продолжать знакомить с терминами «слово», «звук» практически, учить понимать и употреблять эти слова при выполнении упражнений, в речевых играх;
- ✓ знакомить детей с тем, что слова состоят из звуков, звучат по-разному и сходно, звуки в слове произносятся в определенной последовательности, могут быть разные по длительности звучания (короткие и длинные);
- ✓ формировать умения различать на слух твёрдые и мягкие согласные (без выделения терминов), определять и изолированно произносить первый звук в слове, называть

слова с заданным звуком; выделять голосом звук в слове: произносить заданный звук протяжно, громче, чётче, чем он произносится обычно, называть изолированно.

6) Интерес к художественной литературе:

- ✓ обогащать опыт восприятия жанров фольклора (загадки, считалки, заклички, сказки о животных, волшебные сказки) и художественной литературы (авторские сказки, рассказы, стихотворения); знать основные особенности жанров литературных произведений;
- ✓ развивать способность воспринимать содержание и форму художественных произведений (устанавливать причинно-следственные связи в повествовании, понимать главные характеристики героев; привлекать внимание детей к ритму поэтической речи, образным характеристикам предметов и явлений);
- ✓ развивать художественно-речевые и исполнительские умения (выразительное чтение наизусть потешек, прибауток, стихотворений; выразительное исполнение ролей в инсценировках; пересказ небольших рассказов и сказок);
- ✓ воспитывать ценностное отношение к книге, уважение к творчеству писателей и иллюстраторов.

Содержание образовательной деятельности по речевому развитию детей в возрасте от 4 до 5 лет соответствует п. 20.5.2. ФОП ДО.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений Парциальные программы речевого развития

Методическое пособие	Содержание
Обучение грамоте разработки от д.\сада	подготовки к обучению грамоте в детском
«Снегерёк»	саду, описывается
	демонстрационный материал.
	особое внимание уделяется игровым
	приемам и дидактическим Играм, которые
	составляют
	специфику обучения детей дошкольного
	возраста.
Т.А. Сидарчук. Э.Э.Байрамо Технология	повышение профессиональной
развития связной речи дошкольников.	компетенции педагогов в части развития
Методическое пособие для работников	связной речи дошкольников через
дошкольного учреждения –АО	составление рифмованных текстов,
УЛЬЯНОВСКИЙ ДОМ ПЕЧАТИ»2019-96 С	метафор, загадок.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям **«Культура» и «Красота».** Задачи воспитания:

 ✓ владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения; ✓ воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

3.3.4. Художественно-эстетическое развитие

Обязательная часть

Основные задачи образовательной деятельности по художественно-эстетическому развитию с детьми в возрасте от 4 до 5 лет:

1)приобщение к искусству:

- ✓ продолжать развивать у детей художественное и эстетическое восприятие в процессе ознакомления с произведениями разных видов искусства; развивать воображение, художественный вкус;
- ✓ формировать у детей умение сравнивать произведения различных видов искусства;
- ✓ развивать отзывчивость и эстетическое сопереживание на красоту окружающей действительности;
- ✓ развивать у детей интерес к искусству как виду творческой деятельности человека;
- ✓ познакомить детей с видами и жанрами искусства, историей его возникновения, средствами выразительности разных видов искусства;
- ✓ формировать понимание красоты произведений искусства, потребность общения с искусством;
- ✓ формировать у детей интерес к детским выставкам, спектаклям; желание посещать театр, музей и тому подобное;
- ✓ приобщать детей к лучшим образцам отечественного и мирового искусства. воспитывать патриотизм и чувства гордости за свою страну, край в процессе ознакомления с различными видами искусства;

2) изобразительная деятельность:

- ✓ продолжать развивать интерес детей и положительный отклик к различным видам изобразительной деятельности;
- ✓ продолжать у детей развивать эстетическое восприятие, образные представления, воображение, эстетические чувства, художественно-творческие способности;
- ✓ развивать у детей художественное восприятие, умение последовательно внимательно рассматривать произведения искусства и предметы окружающего мира; соотносить увиденное с собственным опытом;
- ✓ продолжать формировать у детей умение рассматривать и обследовать предметы, в том числе с помощью рук;
- ✓ обогащать представления детей об изобразительном искусстве (иллюстрации к произведениям детской литературы, репродукции произведений живописи, народное декоративное искусство, скульптура малых форм и другое) как основе развития творчества;
- ✓ формировать у детей умение выделять и использовать средства выразительности в рисовании, лепке, аппликации;
- ✓ продолжать формировать у детей умение создавать коллективные произведения в рисовании, лепке, аппликации;

- ✓ закреплять у детей умение сохранять правильную позу при рисовании: не горбиться, не наклоняться низко над столом, к мольберту; сидеть свободно, не напрягаясь;
- ✓ приучать детей быть аккуратными: сохранять свое рабочее место в порядке, по окончании работы убирать все со стола;
- ✓ поощрять детей воплощать в художественной форме свои представления, переживания, чувства, мысли; поддерживать личностное творческое начало в процессе восприятия прекрасного и собственной изобразительной деятельности;
- ✓ развивать художественно-творческие способности у детей в различных видах изобразительной деятельности;
- ✓ создавать условия для самостоятельного художественного творчества детей; воспитывать у детей желание проявлять дружелюбие при оценке работ других детей.

3) конструктивная деятельность:

- ✓ продолжать развивать у детей способность различать и называть строительные детали (куб, пластина, кирпичик, брусок); использовать их с учётом конструктивных свойств (устойчивость, форма, величина);
- ✓ формировать умение у детей сооружать постройки из крупного и мелкого строительного материала;
- ✓ обучать конструированию из бумаги;
- ✓ приобщать детей к изготовлению поделок из природного материала.

4) музыкальная деятельность:

- ✓ продолжать развивать у детей интерес к музыке, желание её слушать,
- ✓ вызывать эмоциональную отзывчивость при восприятии музыкальных произведений;
- ✓ обогащать музыкальные впечатления детей, способствовать дальнейшему развитию основ музыкальной культуры;
- ✓ воспитывать слушательскую культуру детей; развивать их музыкальность;
- ✓ воспитывать интерес и любовь к высокохудожественной музыке;
- ✓ продолжать формировать умение у детей различать средства выразительности в музыке, различать звуки по высоте;
- ✓ поддерживать у детей интерес к пению;
- ✓ способствовать освоению элементов танца и ритмопластики для создания музыкальных двигательных образов в играх, драматизациях, инсценировании;
- ✓ способствовать освоению детьми приёмов игры на детских музыкальных инструментах;
- ✓ поощрять желание детей самостоятельно заниматься музыкальной деятельностью;

5) театрализованная деятельность:

- ✓ продолжать развивать интерес детей к театрализованной деятельности; формировать опыт социальных навыков поведения, создавать условия для развития творческой активности детей;
- ✓ учить элементам художественно-образных выразительных средств (интонация, мимика, пантомимика);

- ✓ активизировать словарь детей, совершенствовать звуковую культуру речи, интонационный строй, диалогическую речь;
- ✓ познакомить детей с различными видами театра (кукольный, музыкальный, детский, театр зверей и другое);
- ✓ формировать у детей простейшие образно-выразительные умения, имитировать характерные движения сказочных животных;
- ✓ развивать эстетический вкус, воспитывать чувство прекрасного, пробуждать нравственно-эстетические и эмоциональные переживания;
- ✓ побуждать интерес творческим проявлениям в игре и игровому общению со сверстниками.

6) культурно-досуговая деятельность:

- ✓ развивать умение организовывать свободное время с пользой;
- ✓ поощрять желание заниматься интересной самостоятельной деятельностью, отмечать красоту окружающего мира (кружение снежинок, пение птиц, шелест деревьев и прочее) и передавать это в различных видах деятельности (изобразительной, словесной, музыкальной);
- ✓ развивать интерес к развлечениям, знакомящим с культурой и традициями народов страны;
- ✓ осуществлять патриотическое и нравственное воспитание, приобщать к художественной культуре, эстетико-эмоциональному творчеству;
- ✓ приобщать к праздничной культуре, развивать желание принимать участие в праздниках (календарных, государственных, народных);
- ✓ формировать чувство причастности к событиям, происходящим в стране;
- ✓ развивать индивидуальные творческие способности и художественные наклонности ребёнка;
- ✓ вовлекать детей в процесс подготовки разных видов развлечений; формировать желание участвовать в кукольном спектакле, музыкальных и литературных композициях, концертах.

Содержание образовательной деятельности по художественно-эстетическому развитию детей в возрасте от 4 до 5 лет соответствует

Часть, формируемая участниками образовательных отношений Парциальные программы художественно -эстетического развития

Методическое пособие	Содержание
Рябкова И.А., Дюрлюкова О.А.	Развитие пространственного воображения,
Художественно - творческая деятельность.	глазомера и мелкой моторики, активизация
Оригами: тематические, сюжетные,	мыслительных процессов, обогащение
игровые занятия с детьми 4-5 лет. 2012	словаря ребенка специальными терминами.
95.c	
Лыкова И.А.: Изобразительное творчество в	Формирование у детей старшего
детском саду. Конспекты занятий в ИЗО	дошкольного возраста эстетического
студии. – М.: Издательский дом: «Карапуз»,	отношения и художественно-творческих
2008192 c.	способностей в изобразительной
	деятельности.
Антипина Е.А.: Театрализованная	Развитие у детей пластики и мимики,

деятельность в детском саду. Издательство:	элементов логоритмики и артикуляционной
Сфера, 2009. – 128 с.	гимнастики в театрализованной
	деятельности.
Ермолаева Н.В. Парциальная программа	Развитие художественно-творческих
«Эстетическое воспитание дошкольников	способностей дошкольников 5-7 лет и
через декоративно-прикладное искусство»,	ознакомление их с народными промыслами
Детство-Пресс, 2011 144 с.	России.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- ✓ воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социального), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- ✓ приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры;
- ✓ становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребёнка;
- ✓ создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разных видах художественно-творческой деятельности;
- ✓ формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
- ✓ создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

3.3.5. Физическое развитие

Обязательная часть

Основные задачи образовательной деятельности по физическому развитию с детьми в возрасте от 4 до 5 лет:

- ✓ обогащать двигательный опыт детей, способствуя техничному выполнению упражнений основной гимнастики (строевые упражнения, основные движения, общеразвивающие, в том числе музыкально-ритмические упражнения), создавать условия для освоения спортивных упражнений, подвижных игр;
- ✓ формировать психофизические качества (сила, быстрота, выносливость, гибкость, ловкость), развивать координацию, меткость, ориентировку в пространстве;
- ✓ воспитывать волевые качества, самостоятельность, стремление соблюдать правила в подвижных играх, проявлять самостоятельность при выполнении физических упражнений;
- ✓ продолжать формировать интерес и положительное отношение к физической культуре и активному отдыху, формировать первичные представления об отдельных видах спорта;

- ✓ укреплять здоровье ребёнка, опорно-двигательный аппарат, формировать правильную осанку, повышать иммунитет средствами физического воспитания;
- ✓ формировать представления о факторах, влияющих на здоровье, воспитывать полезные привычки, способствовать усвоению правил безопасного поведения в двигательной деятельности.

Содержание образовательной деятельности по физическому развитию детей в возрасте от 4 до 5 лет соответствует п. 22.5.2. ФОП ДО.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений Парциальные программы физического развития

Методическое пособие	Содержание	
Программа «За здоровьем», авторский	Формирование у дошкольников культуры	
коллектив МАДОУ.	здоровья и основ валеологического	
	воспитания.	
Покровский Е.А. Игры для дома и на улице.	Развитие двигательной активности,	
Коллекция русских народных игр СПб.:	формирование интереса к фольклору	
Образовательные проекты М.: Сфера,	русского народа через русские народные	
2010 144 c.	подвижные игры.	
Куценко Т.А. 365 веселых игр для	Повышение двигательной активности	
дошколят Ростов - на Дону: Изд-во	дошкольников через подвижные игры.	
«Феникс», 2003 224 с.	Сохранение физической формы и здоровья	
	в целом, формирование активной личности	
	и успешной социализации в современном	
	обществе.	

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям **«Жизнь»**, **«Здоровье»**, что предполагает:

- ✓ воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека;
- ✓ формирование у ребёнка возрастосообразных представлений и знаний в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- ✓ становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормам и правилам;
- ✓ воспитание активности, самостоятельности, самоуважения, коммуникабельности, уверенности и других личностных качеств;
- ✓ приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития и саморазвития;
- ✓ формирование у ребёнка основных гигиенических навыков, представлений о здоровом образе жизни.

Таблица 3. Вариативные формы взаимодействия

Формирование личности ребенка, нравственное воспитание, развитие общения			
Consequence	Режимные моменты	Самостоятельная	
Совместная		деятельностьдетей	

деятельность				
Игры-занятия, сюжетно-	Рассказ и показ	Самостоятельные игры		
ролевые игры,	воспитателя, беседы,	различного вида,		
театрализованные игры,	поручения,	инсценировка знакомых		
подвижные игры, народные	использование	литературных произведений,		
игры, дидактические игры,	естественно	кукольный театр,		
подвижные игры,	возникающих ситуаций.	рассматривание		
настольно-печатные игры,		иллюстраций, сюжетных		
чтение художественной		картинок.		
литературы, досуги,				
праздники, активизирующее				
игру проблемное общение				
воспитателей с детьми				
Формирование уважитель	ного отношения к истор	ии своей страны и любви к		
	Родине			
Дидактические, сюжетно-	Рассказ и показ	Сюжетно-ролевые,		
ролевые, подвижные,	воспитателя, беседы,	подвижные и народные игры,		
совместные с воспитателем	поручения,	инсценировки,		
игры, игры- драматизации,	использование	рассматривание		
игровые задания, игры-	естественно	иллюстраций, фотографий,		
импровизации, чтение	возникающих ситуаций.	рисование, лепка.		
художественной литературы,				
беседы, рисование				
Формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к				
своей семье и обществу				
Игры-занятия, сюжетно-	Рассказ и показ	Самостоятельные игры		
ролевые игры,	воспитателя, беседы,	различного вида,		
театрализованные игры,	поручения,	инсценировка знакомых		
подвижные игры, народные	использование	литературных произведений,		
игры, дидактические игры,	естественно	кукольный театр,		
подвижные игры, настольно-	возникающих ситуаций.	рассматривание		
печатные игры, чтение		иллюстраций, сюжетных		
художественной литературы,		картинок.		
досуги, праздники,				
активизирующее игру				
проблемное общение				
воспитателей с детьми				
Формирование позитивных установок к труду и творчеству				
Разыгрывание игровых	Утренний приём,	Дидактические игры,		
ситуаций,	завтрак, занятия, игра,	настольные игры, сюжетно-		
Игры-занятия, игры-	одевание на прогулку,	ролевые игры, игры бытового		
упражнения,	прогулка,	характера, народные игры,		
в структуре занятия, занятия	возвращение с	изготовление игрушек из		
по ручному труду, дежурства,	прогулки, обед,	бумаги, изготовление		
экскурсии, поручения, показ,	подготовка ко сну,	игрушек из природного		
объяснение, личный пример	полъём после сна.	материала, рассматривание		

объяснение, личный пример педагога, коллективный труд: -труд рядом, общий труд, огород на окне, труд в

подъём после сна, полдник, игры, подготовка к вечерней прогулке, вечерняя материала, рассматривание иллюстраций, фотографий, картинок, самостоятельные игры, игры инсценировки,

природе, работа в прогулка продуктивная деятельность, тематических уголках, ремонт книг праздники, досуги, экспериментальная деятельность, экскурсии за пределы детского сада, туристические походы, трудовая мастерская Формирование основ экологического сознания Занятия. Интегрированные Беседа. Развивающие Дидактические игры. занятия. игры. Игровые задания. Театрализованные игры. Беседа. Экспериментирование. Дидактические игры. Сюжетно-ролевые игры. Проектная деятельность. Развивающие игры. Развивающие игры. Проблемно-поисковые Подвижные игры. Игры-экспериментирования. Игры с природным ситуации. Игры-Конкурсы. Викторины экспериментирования. материалом. Наблюдение в Труд в уголке природы, На прогулке уголке природы. Труд в огороде. наблюдение за уголке природы, огороде. Дидактические игры. Игры-Продуктивная деятельность. природными экспериментирования Календарь природы. явлениями. Дидактические игры. Театрализованные игры. Подвижные игры. Развивающие игры. Сюжетноролевые игры. Чтение. Целевые прогулки. Экскурсии Продуктивная деятельность. Народные игры. Праздники, развлечения (в т.ч. фольклорные). Видео просмотры Организация тематических выставок. Создание музейных уголков. Календарь природы. Формирование основ безопасности игры-забавы занятия во всех игровые упражнения режимных дидактические игры моментах: утренний индивидуальная работа подвижные игры прием, утренняя сюжетно-ролевые игры игры-забавы гимнастика, приемы игры-драматизации рассматривание пищи, занятия, досуги иллюстраций и тематических самостоятельная театрализации картинок деятельность, прогулка, беседы настольно-печатные игры подготовка ко сну, разыгрывание сюжета творческая деятельность дневной сон экспериментирование

слушание и проигрывание коротких текстов (стихов, рассказов, сказок), познавательных сюжетов упражнения подражательного и

имитационного характера • активизирующее общение педагога с детьми работа в книжном центре чтение литературы с рассматриванием иллюстраций и тематических картинок использование информационнокомпьютерных технологий и технических средств обучения (презентации, видеофильмы, мультфильмы) трудовая деятельность игровые тренинги составление историй, рассказов работа с рабочей тетрадью творческое задание обсуждение игровые ситуации пространственное моделирование работа в тематических уголках целевые прогулки встречи с представителями ГИБДД

3.5. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Во второй половине дня в группе организуются разнообразные культурные практики, ориентированные на проявление детьми самостоятельности и творчества в разных видах деятельности (*Таблица 4*).

Таблица 4. Циклограмма совместной образовательной деятельности и культурных практик в режимных моментах

Формы образовательной деятельности в	Количество форм образовательной		
режимных моментах	деятельности и культурных практик в		
perminibia momentua	неделю		
Общение	педелю		
Ситуации общения воспитателя с детьми и	Ежедневно		
накопления положительного социально-	Ежедневно		
эмоционального опыта			
Беседы и разговоры с детьми по их	Ежедневно		
интересам	Ежедневно		
Игровая деятельность, включая сюжетно-	ролевую игру с правилами и		
другие виды игр	possessio steps o representation in		
Индивидуальные игры с детьми (сюжетно-	3 раза в неделю		
ролевая, режиссерская, игра -			
драматизация, строительно -			
конструктивные игры)			
Совместная игра воспитателя и детей	2 раза в неделю		
(сюжетно-ролевая, режиссерская,	_		
строительно - конструктивные игры)			
Детская студия (театрализованные игры,	1 раз в 2 недели		
игры – драматизации по русским народным			
сказкам)			
Досуг здоровья и подвижных игр	1 раз в 2 недели		
Подвижные игры (русские народные игры)	Ежедневно		
Познавательная и исследовательская деят	ельность		
Сенсорный игровой интеллектуальный	1 раз в 2 недели		
тренинг			
Опыты, эксперименты, наблюдения (в том	1 раз в 2 недели		
числе экологической направленности)			
Наблюдения за природой (на прогулке)	Ежедневно		
Формы творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое			
развитие детей			
Творческая мастерская (рисование, лепка,	1 раз в неделю		
художественный труд по интересам)			
Музыкально – театральная гостиная	1 раз в неделю		
Чтение литературных произведений	Ежедневно		
(поучительные сказы и сказки, лучшие			
образцы литературных текстов классиков			

русской литературы)		
Самообслуживание и элементарный бытовой труд		
Самообслуживание	Ежедневно	
Трудовые поручения	Ежедневно	
(индивидуально и подгруппами)		
Трудовые поручения	1 раз в неделю	
(общий и совместный труд)		

С целью систематизации культурных практик с детьми 4-5 лет разработана система, которая отражает формы образовательной деятельности в режимных моментах в течение месяца *(таблица 5)*.

Таблица 5. Формы образовательной деятельности в режимных моментах

Таблица 5. Формы образовательной деятельности в режимных моментах					
понедельник	вторник	среда	четверг	пятница	
1 неделя					
«Играй-ка» ин	«Играй-ка» индивидуальные игры с детьми				
(сюжетно-ролен	вая, режиссерская, и	игра - драматизац	ия, строительно -	конструктивные	
игры)			1	1	
Совместная	«ЭКО -	«Здоровей-ка»	«Цветные	«Театральное	
игра	лаборатория»	досуг здоровья	ладошки»	искусство»	
воспитателя и	опыты,	и подвижных	творческая	музыкально-	
детей	эксперименты,	игр	мастерская	театральная	
(сюжетно-	наблюдения (в		(рукоделие,	гостиная	
ролевая,	том числе	Совместная	разные виды	(постановка	
режиссерская,	экологической	игра	конструирован	театрализованн	
строительно -	направленности)	воспитателя и	ия, аппликация,	ых	
конструктивн		детей	лепка,	представлений,	
ые игры)		(сюжетно-	рисование)	разучивание	
	Детская студия	ролевая,		песен, слов к	
	(театрализованны	режиссерская,		спектаклям)	
	е игры, игры –	строительно -			
	драматизации по	конструктивны		Совместная	
	русским	е игры)		игра	
	народным			воспитателя и	
	сказкам)			детей	
				(сюжетно-	
				ролевая,	
				режиссерская,	
				строительно -	
				конструктивны	
				е игры)	
2 неделя					
«Играй-ка» индивидуальные игры с детьми					
(сюжетно-ролевая, режиссерская, игра - драматизация, строительно - конструктивные					
игры)					
Совместная	«STEAM -	«Театральное	«Цветные	Совместная	
игра	лаборатория»	искусство»	ладошки»	игра	
воспитателя и	алгоритмика	музыкально-	творческая	воспитателя и	
детей		театральная	мастерская	детей	

(сюжетно-	«Уникум»	гостиная	(рукоделие,	(сюжетно-
ролевая,	сенсорный	(постановка	разные виды	ролевая,
режиссерская,	игровой	театрализованн	конструирован	режиссерская,
строительно -	интеллектуальн	ых	ия, аппликация,	строительно -
конструктивн	ый тренинг	представлений,	лепка,	конструктивны
ые игры)	(интерактивные,	разучивание	рисование)	е игры)
	развивающие	песен, слов к		
	игры В.	спектаклям)		«Служба
	Воскобовича,			чистоты и
	логические	Совместная		порядка»
	упражнения,	игра		трудовые
	занимательные	воспитателя и		поручения
	задачи)	детей		(общий и
		(сюжетно-		совместный
		ролевая,		труд)
		режиссерская,		
		строительно -		
		конструктивны		
		е игры)		

3 неделя

«Играй-ка» индивидуальные игры с детьми

(сюжетно-ролевая, режиссерская, игра - драматизация, строительно - конструктивные игры)

Совместная	«ЭКО -	«Здоровей-ка»	«Цветные	«Театральное
игра	лаборатория»	досуг здоровья	ладошки»	искусство»
воспитателя и	опыты,	и подвижных	творческая	музыкально-
детей	эксперименты,	игр	мастерская	театральная
(сюжетно-	наблюдения (в		(рукоделие,	гостиная
ролевая,	том числе	Совместная	разные виды	(постановка
режиссерская,	экологической	игра	конструирован	театрализованн
строительно -	направленности)	воспитателя и	ия, аппликация,	ых
конструктивн		детей	лепка,	представлений,
ые игры)	Детская студия	(сюжетно-	рисование)	разучивание
	(театрализованны	ролевая,		песен, слов к
	е игры, игры –	режиссерская,		спектаклям)
	драматизации по	строительно -		
	русским	конструктивны		Совместная
	народным	е игры)		игра
	сказкам)			воспитателя и
				детей
				(сюжетно-
				ролевая,
				режиссерская,
				строительно -
				конструктивны
				е игры)

4 неделя

«Играй-ка» индивидуальные игры с детьми

(сюжетно-ролевая, режиссерская, игра - драматизация, строительно - конструктивные игры)

1 /				
Совместная	«STEAM -	«Театральное	«Народные	Совместная

игра	лаборатория»	искусство»	умельцы»	игра
воспитателя и	алгоритмика	музыкально-	творческая	воспитателя и
детей		театральная	мастерская с	детей
(сюжетно-	«Уникум»	гостиная	родителями	(сюжетно-
ролевая,	сенсорный	(постановка	(рукоделие,	ролевая,
режиссерская,	игровой	театрализованн	разные виды	режиссерская,
строительно -	интеллектуальн	ых	конструирован	строительно -
конструктивн	ый тренинг	представлений,	ия, аппликация,	конструктивны
ые игры)	(интерактивные,	разучивание	лепка,	е игры)
	развивающие	песен, слов к	рисование)	
	игры В.	спектаклям)		«Служба
	Воскобовича,			чистоты и
	логические	Совместная		порядка»
	упражнения,	игра		трудовые
	занимательные	воспитателя и		поручения
	задачи)	детей		(общий и
		(сюжетно-		совместный
		ролевая,		труд)
		режиссерская,		
		строительно -		
		конструктивны		
		е игры)		

3.6. Способы поддержки детской инициативы

Детская инициатива проявляется в свободной самостоятельной деятельности детей по выбору и интересам. Все виды деятельности ребенка осуществляются в форме самостоятельной инициативной деятельности:

- самостоятельные сюжетно-ролевые, режиссерские и театрализованные игры;
- развивающие и логические игры;
- музыкальные игры и импровизации;
- речевые игры, игры с буквами, звуками и слогами;
- самостоятельная деятельность в книжном уголке;
- самостоятельная изобразительная и конструктивная деятельность по выбору детей;
- самостоятельные опыты и эксперименты и др.

Задачи:

- 1. Развивать у детей самостоятельность, инициативу, творчество.
- 2. Учить применять свои знания и умения, ставить перед собой сложные задачи, развивать волю, преодолевать трудности, находить новые творческие решения.

В группе создаются условия для самореализации потребностей и интересов воспитанников. Дошкольники имеют возможность принимать участие в творческих, интеллектуальных конкурсах, спортивных соревнованиях, блиц - олимпиадах, викторинах разного уровня, выставках, экскурсиях, акциях.

3.7. Взаимодействие педагогического коллектива с семьями воспитанников

Работа по взаимодействию с семьями воспитанников направлена на повышение компетентности родителей в вопросах всестороннего развития дошкольников, образования, укрепления здоровья детей и на активное вовлечение родителей в образовательный процесс (таблица 6).

Таблица 6. Направления и формы взаимодействия с семьями воспитанников

Направления взаимодействия с	Формы взаимодействия	
родителями		
Педагогический мониторинг	Беседы, анкетирование	
Педагогическая поддержка	Беседы, дискуссии, игры-занятия,	
	семинары-практикумы, совместные	
	творческие и исследовательские проекты	
Педагогическое образование родителей	Консультации, родительские гостиные,	
	интернет-общение	
Совместная деятельность педагогов и	Творческие мастерские, совместные	
родителей	тематические праздники	

Для родителей (законных представителей) воспитанников в детском саду проходят дни открытых дверей, открытые занятия, тематические развлечения, праздники, конкурсы, викторины, игры. Эти формы дают возможность показать родителям (законным представителям) воспитанников работу ДОО, методы обучения и воспитания детей, которые могут быть использованы и в семье.

Наглядная информация, размещенная на официальном сайте ДОО и на информационных стендах для родителей (законных представителей) хорошо зарекомендовала себя как форма педагогического просвещения родителей (законных представителей) детей. Наглядная информация для родителей (законных представителей) воспитанников освящает следующие вопросы: воспитание детей в труде, в игре, средствами художественной литературы; роль примера родителей, семейных традиций, семейных взаимоотношений; знакомство детей с окружающей жизнью, воспитание патриотических чувств и др.

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в старшей группе «Ромашка» представлены в *приложение* 6.

3.8. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы ДОО

Коррекционно-развивающая работа в (ДОО) (далее – КРР) направлена на обеспечение коррекции нарушений развития у различных категорий детей, включая детей с особыми образовательными потребностями (в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов); оказание им квалифицированной помощи в освоении Рабочей программы, их разностороннее развитие с учётом возрастных и индивидуальных особенностей, социальной адаптации.

KPP объединяет комплекс мер по психолого-педагогическому сопровождению детей, включающий психолого-педагогическое обследование, проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, а также мониторинг динамики их развития.

KPP в ДОО осуществляют воспитатели, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, педагог-психолог, учитель- логопед.

Программа коррекционно-развивающей работы (ДОО) включает:

- ✓ план диагностических и коррекционно-развивающих мероприятий;
- ✓ рабочие программы KPP с обучающимися различных целевых групп, имеющих различные стартовые условия для освоения Программы;

- ✓ методический инструментарий для реализации диагностических, коррекционноразвивающих и просветительских задач программы КРР. Задачи коррекционно-развивающей работы:
- ✓ определение особых образовательных потребностей воспитанников, в том числе с трудностями освоения Программы и социализации в ДОО;
- ✓ своевременное выявление детей с трудностями социальной адаптации, обусловленными различными причинами;
- ✓ осуществление индивидуально ориентированной психолого-педагогической помощи воспитанникам с учётом особенностей их психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей и потребностей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии или психолого- педагогического консилиума образовательной организации (далее ППк);
- ✓ оказание родителям (законным представителям) воспитанников консультативной психолого-педагогической помощи по вопросам развития и воспитания детей дошкольного возраста;
- ✓ содействие поиску и отбору одарённых детей, их творческому развитию;
- ✓ выявление детей с проблемами развития эмоциональной и интеллектуальной сферы;
- ✓ реализация комплекса индивидуально ориентированных мер по ослаблению, снижению или устранению отклонений в развитии и проблем поведения.

KPP организуется: по обоснованному запросу педагогов и родителей (законных представителей); на основании результатов психологической диагностики; на основании рекомендаций ППк.

KPP в группе реализуется в форме групповых и (или) индивидуальных коррекционно-развивающих занятий.

Выбор конкретной программы коррекционно-развивающих мероприятий, их количестве, форме организации, методов и технологий реализации определяется (ДОО), исходя из возрастных и индивидуальных особенностей детей.

Содержание коррекционно-развивающей работы для каждого ребенка определяется с учётом его особых образовательных потребностей на основе рекомендаций ППК.

С целью оказания адресной помощи в ДОО разрабатываются программы психолого-педагогического сопровождения для следующих целевых групп детей:

- ✓ нормотипичные дети с нормативным кризисом развития;
- ✓ дети с особыми образовательными потребностями:
 - с OB3 и (или) инвалидностью, получившие статус в порядке, установленном законодательством Российской Федерации;
 - дети по индивидуальному учебному плану (учебному расписанию) на основании медицинского заключения (дети, находящиеся под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющие дети);
 - дети, испытывающие трудности в освоении образовательных программ, развитии, социальной адаптации;
 - одарённые дети;
- ✓ дети и (или) семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, признанные таковыми в нормативно установленном порядке;

- ✓ дети и (или) семьи, находящиеся в социально опасном положении (безнадзорные, беспризорные, склонные к бродяжничеству), признанные таковыми в нормативно установленном порядке;
- ✓ дети «группы риска»: проявляющие комплекс выраженных факторов риска негативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая или крайне низкая (завышенная) самооценка, завышенный уровень притязаний).

КРР с воспитанниками целевых групп в (ДОО) осуществляется в ходе всего образовательного процесса, во всех видах и формах деятельности, как в совместной деятельности детей в условиях дошкольной группы, так и в форме коррекционно - развивающих групповых (индивидуальных) занятий.

КРР строится дифференцированно в зависимости от имеющихся у детей дисфункций и особенностей развития (в познавательной, речевой, эмоциональной, коммуникативной, регулятивной сферах) и предусматривает индивидуализацию психолого-педагогического сопровождения.

Содержание коррекционно-развивающей работы

Коррекционно-развивающая работа строится по четырём направлениям: проведение диагностических мероприятий, коррекционно-развивающие мероприятия, консультативная работа, информационно-просветительские мероприятия (*таблица*).

Таблица 7. Содержание коррекционно-развивающей работы

Д	иагностическая работа	Коррекционно-развивающие	Консультативная работа	Информационно-
		мероприятия		просветительская работа
√	своевременное выявление	✓ выбор оптимальных для	✓ разработку рекомендаций	✓ различные формы
	детей, нуждающихся в	развития обучающегося	по основным	просветительской
	психолого-	коррекционно-	направлениям работы с	деятельности (лекции,
	педагогическом	развивающих программ	обучающимся с	беседы, информационные
	сопровождении;	(методик) психолого-	трудностями в обучении и	стенды, печатные
✓	раннюю (с первых дней	педагогического	социализации, единых для	материалы, электронные
	пребывания,	сопровождения в	всех участников	ресурсы), направленные
	обучающегося в ДОО)	соответствии с его	образовательных	на разъяснение
	диагностику отклонений в	особыми	отношений;	участникам
	развитии и анализ причин	(индивидуальными)	✓ консультирование	образовательных
	трудностей социальной	образовательными	специалистами педагогов	отношений —
	адаптации;	потребностями;	по выбору индивидуально	обучающимся (в
✓	комплексный сбор	✓ организацию, разработку	ориентированных методов	доступной для
	сведений об обучающемся	и проведение	и приемов работы с	дошкольного возраста
	на основании	специалистами	обучающимся;	форме), их родителям
	диагностической	индивидуальных и	✓ консультативную помощь	(законным
	информации от	групповых коррекционно-	семье в вопросах выбора	представителям),
	специалистов разного	развивающих занятий,	оптимальной стратегии	педагогам вопросов,
	профиля;	необходимых для	воспитания и приемов	связанных с
✓	определение актуального	преодоления нарушений	КРР с ребёнком.	особенностями
	уровня и зоны	поведения и развития,		образовательного
	ближайшего развития	трудностей в освоении		процесса и психолого-
	ребёнка с ОВЗ, с	образовательной		педагогического
	трудностями в обучении и	программы и		сопровождения
	социализации, выявление	социализации;		обучающихся, в том числе
	его резервных	√ коррекцию и развитие		с ОВ3, трудностями в
	возможностей (при	высших психических		обучении и социализации;

- наличии);
- ✓ изучение уровня общего развития обучающихся (с учётом особенностей нозологической группы), возможностей вербальной и невербальной коммуникации со сверстниками и взрослыми (при наличии);
- ✓ изучение развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей, обучающихся;
- ✓ изучение индивидуальных образовательных и социально- коммуникативных потребностей обучающихся;
- ✓ изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребёнка;
- ✓ изучение уровня адаптации и адаптивных возможностей обучающегося; изучение направленности детской одарённости (при наличии);

- функций;
- ✓ развитие эмоциональноволевой и личностной сферы обучающегося и психологическую коррекцию его поведения;
- ✓ развитие коммуникативных способностей, социального и эмоционального интеллекта обучающихся, формирование их коммуникативной компетентности;
- ✓ коррекцию и развитие психомоторной сферы, координации и регуляции движений;
- ✓ создание условий, обеспечивающих развитие, обучение и воспитание детей с ярко выраженной познавательной направленностью, высоким уровнем умственного развития или иной направленностью одарённости;
- ✓ создание насыщенной РППС для разных видов

проведение тематических выступлений, онлайнконсультаций ДЛЯ и родителей педагогов (законных представителей) ПО разъяснению индивидуальнотипологических особенностей различных категорий обучающихся, в числе OB3, TOM c трудностями в обучении и социализации.

- ✓ изучение, констатацию в развитии ребёнка его интересов и склонностей, одаренности (при наличии);
- ✓ мониторинг развития детей и предупреждение возникновения психологопедагогических проблем в их развитии;
- выявление детеймигрантов, имеющих трудности в обучении и социальнопсихологической адаптации, дифференциальная диагностика И оценка этнокультурной природы имеющихся трудностей (при наличии);
- ✓ всестороннее психологопедагогическое изучение личности ребёнка; выявление и изучение неблагоприятных факторов социальной среды и рисков образовательной среды;
- ✓ системный разносторонний контроль специалистов за уровнем

- деятельности; ✓ формирование
 - формирование инклюзивной образовательной среды, в TOM числе обеспечивающей включение детей иностранных граждан в российское образовательное пространство c сохранением культуры и идентичности, связанных страной co исхода (происхождения);
- ✓ оказание поддержки ребёнку в случаях неблагоприятных условий жизни, психотравмирующих обстоятельствах при условии информирования органов социальной защиты;
- ✓ преодоление педагогической запущенности в работе с обучающимся, стремление устранить неадекватные методы воспитания в семье во взаимодействии родителей (законных

и динамикой развития	представителей) с детьми;
обучающегося, а также за	✓ помощь в устранении
созданием необходимых	психотравмирующих
условий,	ситуаций в жизни ребёнка.
соответствующих особым	
(индивидуальным)	
образовательным	
потребностям	
обучающегося.	

Особенности содержания коррекционно-развивающей работы с различными целевыми группами обучающихся (при наличии)

- 1) Реализация коррекционно-развивающей работы с обучающимися с OB3 и детьми-инвалидами, согласно нозологическим группам, осуществляется в соответствии с Федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования.
- 2) КРР с детьми, находящимися под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющими детьми, имеет выраженную специфику. Таким детям свойственна быстрая утомляемость, длительный период восстановления после заболевания и (или) его обострения (не менее 4-х недель), специфические особенности межличностного взаимодействия и деятельности (ограниченность круга общения больного ребёнка, объективная зависимость от взрослых (родителей (законных представителей), педагогов), стремление постоянно получать от них помощь). Для детей, находящихся под диспансерным наблюдением, в том числе часто болеющих детей, старшего дошкольного возраста характерны изменения в отношения ведущего вида деятельности сюжетно-ролевой игры, что оказывает негативное влияние на развитие его личности и эмоциональное благополучие. В итоге у ребёнка появляются сложности в освоении программы и социальной алаптации.

Коррекционная работа с детьми этой целевой группы включает:

- развитие коммуникативной, личностной, эмоционально-волевой сфер, познавательных процессов;
- снижение тревожности;
- помощь в разрешении поведенческих проблем;
- создание условий для успешной социализации, оптимизация межличностного взаимодействия со взрослыми и сверстниками.

Включение часто болеющих детей в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основании медицинского заключения и рекомендаций ППК по результатам психологической и педагогической диагностики.

- 3) Коррекционно-развивающая работа с одарёнными детьми включает:
- определение вида одаренности, интеллектуальных и личностных особенностей детей, прогноз возможных проблем и потенциала развития;
- вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс и установление с ними отношений сотрудничества как обязательного условия поддержки и развития одаренного ребёнка, как в ДОО, так и в условиях семенного воспитания;
- создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребёнку, обстановки, формирующей у ребёнка чувство собственной значимости, поощряющей проявление его индивидуальности;
- сохранение и поддержку индивидуальности ребёнка, развитие его индивидуальных способностей и творческого потенциала как субъекта отношений с людьми, миром и самим собой;
 - формирование коммуникативных навыков и развитие эмоциональной устойчивости;
- организацию предметно-развивающей, обогащённой образовательной среды, благоприятной для развития различных видов способностей и одаренности, как в группе/ДОО, так и в условиях семенного воспитания.

Включение одарённого ребёнка в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППК по результатам психологической и педагогической диагностики.

КРР с билингвальными обучающимися, детьми мигрантов, испытывающими трудности с пониманием русского языка, предполагает:

- развитие коммуникативных навыков, формирование чувствительности к сверстнику, его эмоциональному состоянию, намерениям и желаниям;
 - формирование уверенного поведения и социальной успешности;
- коррекцию деструктивных эмоциональных состояний, возникающих вследствие попадания в новую языковую и культурную среду (тревога, неуверенность, агрессия);
 - создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребёнку.

Работа по социализации и языковой адаптации детей иностранных граждан организуется с учётом особенностей социальной ситуации каждого ребёнка персонально.

Психолого-педагогическое сопровождение детей данной целевой группы осуществляется в контексте общей программы адаптации ребёнка к ДОО. В случаях выраженных проблем социализации, личностного развития и общей дезадаптации ребёнка, его включение в

программу КРР может быть осуществлено на основе заключения ППК по результатам психологической диагностики или по запросу родителей (законных представителей) ребёнка.

К целевой группе могут быть отнесены дети, имеющие проблемы с психологическим здоровьем; эмоциональные проблемы (повышенная возбудимость, апатия, раздражительность, тревога, появление фобий); поведенческие проблемы (грубость, агрессия, обман); проблемы неврологического характера (потеря аппетита); проблемы общения (стеснительность, замкнутость, излишняя чувствительность, выраженная нереализованная потребность в лидерстве); проблемы регуляторного характера (расстройство сна, быстрая утомляемость, навязчивые движения, двигательная расторможенность, снижение произвольности внимания).

КРР с обучающимися этой группы включает:

- развитие социально-коммуникативной, личностной, эмоционально-волевой сферы;
- помощь в решении поведенческих проблем;
- формирование адекватных, социально-приемлемых способов поведения; развитие рефлексивных способностей;
- совершенствование способов саморегуляции.

Включение ребёнка из «группы риска» в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППк по результатам психологической диагностики или по обоснованному запросу педагога и (или) родителей (законных представителей).

Рабочая Программа воспитания

Пояснительная записка

- Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.
- 2) Под воспитанием понимается деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.
- 3) Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционные ценности российского общества. Традиционные ценности это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России.
- 4) Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.
- 5) Вся система ценностей российского народа находит отражение в содержании воспитательной работы ДОО, в соответствии с возрастными особенностями детей.
- 6) Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания.
- 7) Ценности милосердие, жизнь, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания
- 8) Ценности человек, семья, дружба, сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.
- 9) Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.
- 10) Ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания.
- 11) Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.
- 12) Ценности культура и красота лежат в основе эстетического направления воспитания.
- 13) Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребёнка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОО и с традиционными ценностями российского общества.
- 14) С учётом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребёнок, в программе воспитания находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отношений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с

другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в том числе системой дополнительного образования детей.

І. Целевой раздел рабочей программы воспитания

1.1. Цели и задачи воспитания

Общая цель воспитания в МАДОУ - личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- ✓ формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- ✓ формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- ✓ становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в МАДОУ:

- ✓ содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- ✓ способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- ✓ создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- ✓ осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

1.2. Направления воспитания (таблица 8)

Таблица 8. Направления воспитания

Направления	Цель направления	Ценности	Работа по
воспитания	воспитания		направлению
			воспитания
Патриотическое	Цель - содействовать	Ценности - Родина и	1) Патриотическое
направление	формированию у ребёнка	природа лежат в основе	направление
воспитания	личностной позиции	патриотического	воспитания
	наследника традиций и	направления	базируется на идее
	культуры, защитника	воспитания. Чувство	патриотизма как
	Отечества и творца	патриотизма возникает	нравственного
	(созидателя),	у ребёнка вследствие	чувства, которое
	ответственного за	воспитания у него	вырастает из
	будущее своей страны.	нравственных качеств,	культуры
		интереса, чувства	человеческого
		любви и уважения к	бытия, особенностей
		своей стране — России,	образа жизни и её
		своему краю, малой	уклада, народных и
		родине, своему народу	семейных традиций.
		и народу России в	2)Работа по
		целом (гражданский	патриотическому
		патриотизм),	воспитанию
		ответственности,	предполагает:
		ощущения	формирование
		принадлежности к	«патриотизма
		своему народу.	наследника»,

				испытывающего
				чувство гордости за
				наследие своих
				предков
				(предполагает
				приобщение детей к
				истории, культуре и
				традициям нашего
				народа: отношение к
				труду, семье, стране
				и вере);
				«патриотизма
				защитника»,
				стремящегося
				сохранить это
				наследие
				(предполагает
				развитие у детей
				готовности
				преодолевать
				трудности ради
				своей семьи, малой
				родины);
				«патриотизма
				созидателя и
				творца»,
				устремленного в
				будущее, уверенного
				в благополучии и
				процветании своей
				Родины
				(предполагает
				конкретные
				каждодневные дела,
				направленные,
				например, на
				поддержание
				чистоты и порядка, опрятности и
				аккуратности, а в
				дальнейшем - на
				развитие всего
				своего населенного
				пункта, района, края,
				Отчизны в целом).
Духовно-	Цель - формирование	Ценности -	жизнь,	Духовно-
нравственное	способности к	милосердие,	добро	нравственное
направление	духовному развитию,	лежат в	основе	воспитание
воспитания	нравственному	духовно-		направлено на
	самосовершенствованию,	нравственного		развитие ценностно-
	индивидуально-	направления		смысловой сферы
	ответственному	воспитания.		дошкольников на
	поведению.			основе творческого
	F 1 = 2			- F

			взаимодействия в детско- взрослой
			общности, содержанием которого является освоение
			социокультурного опыта в его
			культурно- историческом и личностном аспектах.
Социальное направление воспитания	Цель - формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.	Ценности - семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.	1) В дошкольном детстве ребёнок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностносмыслового отношения ребёнка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребёнка в детско- взрослых и детских общностях. 2) Важной составляющей
			социального воспитания является освоение ребёнком моральных
			ценностей, формирование у него

			нравственных
			качеств и идеалов,
			способности жить в
			соответствии с
			моральными
			принципами и
			нормами и
			воплощать их в
			своем поведении.
			Культура поведения
			в своей основе имеет
			глубоко социальное
			нравственное
			чувство - уважение к
			человеку, к законам
			человеческого
			общества.
			Конкретные
			представления о
			культуре поведения
			усваиваются
			ребёнком вместе с
			опытом поведения, с
			накоплением
			нравственных
			представлений,
			формированием
			навыка культурного
			поведения.
Познавательное	Цель - формирование	Ценность - познание	В ДОО проблема
направление	ценности познания.	лежит в основе	воспитания у детей
воспитания	demociii noshumi.	познавательного	познавательной
Босинтания		направления	активности
		воспитания.	охватывает все
			стороны
			воспитательного
			процесса и является
			непременным
			условием
			формирования
			умственных качеств
			личности,
			самостоятельности и
			инициативности
			ребёнка.
			Познавательное и
			духовно-
			нравственное
			воспитание должны
			осуществляться в
			содержательном
			единстве, так как
			·
l .	1		знания наук и

			незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребёнка. Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру,
			людям, природе, деятельности
Физическое и оздоровительное направление воспитания	Цель - формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.	Ценности - жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.	человека. Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.
Трудовое направление воспитания	Цель - формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребёнка к труду.	Ценность - труд лежит в основе трудового направления воспитания	Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу

Повседыевый труда постепенно приводит детё к осознанию правственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия. В ценьости - культура, красота, лежат в основе остепического паправления воспитания становлению урсбенка ценностного отношения к красоте. В ценьостного отношения к красоте. В ценьости - культура, красота, лежат в основе остепического паправления воспитания. Остетическое поспитание люгиятание прекрасному в объткащение обстановке, п природе, в некусстве, в отношениях, развитие у детей жедания и ументы творить. Остетическое поспитание через обогащение чувственного опыта и развитие. Эмощиональной сферы личности ввияет на становление правственной и духовной составляющих внутението мира ребенка. Искусство делает ребенка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует поспитанию порятный илу добяза обстановка, чистота помешения, опратный шид детей и взрослым.				людям.
Воспитания Трудовых поручений епособствует формированию ответственности за свои действия. Пель эетстического паправление воспитания - способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте. Пелиости - культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания. Воспитания воспитание плобы к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Воститание чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребенка отзывачиесе, лобрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взролых				постепенно приводит детей к осознанию
Пель эстетического направление воспитания - способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте. Пенности - культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания воспитания. Остетическое воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Остетическое воспитание через оботащение чувственного опыта и развитие уметвенного опыта и развитие уметвенного опыта и развитие уметвенного и духовной и духовной и духовной и духовной и духовной и духовной мир, способствует воспитание оборажения, чувств. Красивая и удоствя, брасивая и удоствя, брасивая и удоствя обогащение чувственного опыта и развитие уметвенного и духовной и духовной и духовной и духовной мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удоствя обогащение обогащения обогаться обогащение				стороны труда. Самостоятельность в
Остетическое направления воспитания - способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте. В природе, в искусстве, в отношения к красота деятического направления воспитания воспитания. В природе, в искусстве, в отношения к красота деятическое воспитание чувственности у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание на развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое обогащение чувственного опыта и развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое обогащение чувственного опыта и развитие о мощнональной сеферы личности впияст па становление наравственной и духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств, Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и в врослых				способствует
направление воспитания - способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте. красоте. красоте. красота, лежат в основе эстетического направления воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у дстей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие через обогащение чувственного опыта и развитие у детей желания и умения творить. Зстетическое воспитание через обогащение нравственной и духовной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивсе, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувства, красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				ответственности за
направление воспитания - способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте. красоте. красоте. красота, лежат в основе эстетического направления воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у дстей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие через обогащение чувственного опыта и развитие у детей желания и умения творить. Зстетическое воспитание через обогащение нравственной и духовной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивсе, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувства, красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых	Эстетическое	Нель эстетического	Пенности - культура.	Эстетическое
воспитания - способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте. - способствовать становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте. - способствовать становления к красоте. - способствовать становления к красоте. - способствовать становления воспитания. - способстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. - Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление правственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка Искусство делает ребёнка Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых		· ·		
становлению у ребёнка ценностного отношения к красоте. направления воспитания. направления воспитания. воспитания. воспитания. воспитания. воспитания. воспитания. воспитания. воспитание прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление правственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				
прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление правственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащеят его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и в врослых				_
к красоте. окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и в врослых			=	прекрасному в
природе, в искусстве, в отношениях, развитис у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияст на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых		к красоте.		
в отношениях, развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				обстановке, в
развитие у детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка (Искусство делает ребенка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				природе, в искусстве,
желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				
творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				1 -
Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				<u> </u>
воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка (отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				<u> </u>
обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				
чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				_
и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребенка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				· ·
эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				
сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				_
влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				
становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				
нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				
духовной составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				
составляющих внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				_
внутреннего мира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				1 -
ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				
делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				
отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				делает ребёнка
духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				
способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				
воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				
воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				_
Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				
обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых				
помещения, опрятный вид детей и взрослых				
опрятный вид детей и взрослых				· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
и взрослых				
сопействулот				содействуют

	воспитанию
	художественного
	вкуса.

1.3. Целевые ориентиры воспитания

Деятельность воспитателя нацелена на личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества. Планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенный «портрет» ребёнка к концу дошкольного возраста.

1.3.1. Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы (таблица9)

Таблица 9. Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы

Направления воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину
		и имеющий представление о
		своей стране - России,
		испытывающий чувство
		привязанности к родному
		дому, семье, близким людям.
Духовно- нравственное	Жизнь,	Различающий основные
	милосердие,	проявления добра и зла,
	добро	принимающий и уважающий
		традиционные ценности,
		ценности семьи и общества,
		правдивый, искренний,
		способный к сочувствию и
		заботе, к нравственному
		поступку.
		Способный не оставаться
		равнодушным к чужому горю,
		проявлять заботу;
		Самостоятельно различающий
		основные отрицательные и
		положительные человеческие
		качества, иногда прибегая к
		помощи взрослого в
		ситуациях морального
		выбора.
Социальное	Человек, семья,	Проявляющий
	дружба,	ответственность за свои
	сотрудничество	действия и поведение;
		принимающий и уважающий
		различия между людьми.
		Владеющий основами речевой
		культуры. Дружелюбный и
		доброжелательный, умеющий
		слушать и слышать
		собеседника, способный
		взаимодействовать со
		взрослыми и сверстниками на
		основе общих интересов и
		дел.
		A

Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в
		самовыражении, в том числе
		творческом. Проявляющий
		активность,
		самостоятельность,
		инициативу в познавательной,
		игровой, коммуникативной и
		продуктивных видах
		деятельности и в
		самообслуживании.
		Обладающий первичной
		картиной мира на основе
		традиционных ценностей.
Физическое и	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность
оздоровительное		жизни, владеющий
		основными способами
		укрепления здоровья - занятия
		физической культурой,
		закаливание, утренняя
		гимнастика, соблюдение
		личной гигиены и
		безопасного поведения и
		другое; стремящийся к
		сбережению и укреплению
		собственного здоровья и
		здоровья окружающих. Проявляющий интерес к
		физическим упражнениям и
		подвижным играм,
		стремление к личной и
		командной победе,
		нравственные и волевые
		качества. Демонстрирующий
		потребность в двигательной
		деятельности. Имеющий
		представление о некоторых
		видах спорта и активного
		отдыха.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда
		в семье и в обществе на
		основе уважения к людям
		труда, результатам их
		деятельности. Проявляющий
		трудолюбие при выполнении поручений и в
		поручении и в самостоятельной
		деятельности.
Эстетическое	Культура и красота	Способный воспринимать и
Selein iceruc	Trymbiypa n kpacota	чувствовать прекрасное в
		быту, природе, поступках,
	l	овту, природе, поступках,

	искусстве. Стремящийся к отображению
	прекрасного в продуктивных
	видах деятельности.

II. Содержательный раздел рабочей Программы воспитания

2.1. Уклад группы.

Уклад определяет мировосприятие, гармонизацию интересов и возможностей совместной деятельности детских, взрослых и детско-взрослых общностей в пространстве дошкольной группы.

Цель и смысл деятельности группы - личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества.

Миссия группы – предоставление качественного доступного образования, обеспечивающее равные стартовые условия для полноценного физического и психического развития детей, как основы их успешного обучения в школе.

Средняя группа «Ромашка» имеет свою эмблему и девиз.

При организации работы с семьями воспитанников педагоги группы соблюдают основные принципы:

- открытость для семьи (каждому родителю обеспечивается возможность знать и видеть, как живет и развивается его ребенок);
- доброжелательность при сотрудничестве педагогов и родителей в воспитании детей;
- создание активной развивающей среды, обеспечивающей единые подходы к развитию личности в семье и детском коллективе:
- диагностика общих и частных проблем в развитии и воспитании ребенка;
- уважение взрослых к достоинству детей, формирование и поддержка их положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях;
- поддержка родителей (законных представителей) в воспитании детей, охрана и укрепление их здоровья, вовлечение семей в образовательную и досуговую деятельности;
- единый подход к процессу воспитания ребёнка;
- взаимное доверие во взаимоотношениях педагогов и родителей;
- дифференцированный подход к каждой семье.

Правила поведения в группе:

- 1. Придя в группу нужно поздороваться, перед уходом –попрощаться.
- 2. После игры собрать игрушки. Разбросанные игрушки могут послужить причиной падения, ушиба. Порядок в группе важен не только для чистоты, но и для безопасности.
- 3. Очень опасно бегать по группе: острые углы мебели могут стать причиной травмы, столкнувшись с другим ребёнком можно получить сильный ушиб.
- 4. Раскачиваться на стуле нельзя, потеряв равновесие, можно упасть и удариться.
- 5. Не следует кричать, говорить нужно спокойно.
- 6. Не следует приносить из дома режущие, колющие и другие опасные для здоровья и безопасности предметы.
- 7. Двери открывать нужно осторожно, держась рукою за ручку. Посмотреть, нет ли рядом детей, не грозит ли опасность прижать кому-либо руку (пальцы).
- 8. Не подставляй пальцы, не хлопай дверью, не держи дверь. Закрывать нужно дверь медленно.

- 9. Во время движения не толкать впереди идущего, не ставить подножки, не удерживать за одежду.
- 10. Запрещается брать посторонние предметы в спальню (остатки пищи, заколки, колечки и пр.) На сон снимать очки, заколки класть их в специальное место.
- 11. Правила Клубного часа по технологии ТЭС, Н.П. Гришаевой.

Ритуалы и традиции способствуют развитию чувства сопричастности сообществу людей, помогают ребенку освоить ценности коллектива, прогнозировать дальнейшие действия и события. Поэтому мы считаем необходимым введение ритуалов и традиций в жизнедеятельность нашей группы.

Ритуалы и традиции нашей группы:

- 1. Личное приветствие каждого ребенка и родителей. Воспитатель лично встречает родителей и каждого ребенка. Здоровается с ними. Выражает радость по поводу того, что они пришли. Говорит ребенку, что его прихода с нетерпением ждут другие дети.
- 2. «Утренний круг». Перед началом дня общей жизни группы воспитатель собирает детей вместе в круг и проводит утренний ритуал приветствия (посредством игры, стихов с действиями), выражая радость от встречи с детьми и надежду провести вместе приятный и интересный день.
- 3. «Вечерний круг» итог дня (рефлексия).
- 4. «Поздравление именинников». В нашей группе принято поздравлять именинников. Организуются музыкальные поздравления, пожелания и подарки от детей. Именинники в ответ готовят угощение.
- 5. «Календарные и народные праздники». Приобщение детей к народным традициям помогает воспитывать здоровую, гармоничную личность, способную преодолевать жизненные препятствия и сохранить бодрым тело и дух до глубокой старости.
- 6. Выставки совместного творчества детей и родителей в группе и холе детского сада.
- 7. «Совместные творческие мастерские» (один раз в месяц).
- 8. «Родительские гостиные» (совместные занятия родителей с детьми по формированию духовно-нравственных основ личности ребенка).
- 9. Круги рефлексии (ежедневно).
- 10. Клубный час (один раз в месяц по теме «Ситуации месяца»).
- 11. Социальные акции (ежемесячно).
- 12. Встреча с интересными людьми.

Для организации воспитательно-образовательной деятельности воспитанников детский сад имеет все виды благоустройства. Помещения соответствуют санитарно-гигиеническим нормам и противопожарным требованиям.

Помещения МАДОУ для воспитательно-образовательной деятельности:

- спортивный зал;
- плавательный бассейн;
- музыкальный зал;
- мини-музеи «Русская изба», «Народные промыслы»;
- Детская универсальная STEAM лаборатория;
- выставочный центр (экспозиция);
- образовательный центр «Твоя безопасность, малыш»;
- образовательный центр «Государство Российское»;
- краеведческий уголок «Моя Югра» Мини зимний сад;
- шахматная студия;

- кабинет учителя-логопеда;
- кабинет педагога-психолога.

Все кабинеты оснащены необходимым оборудованием, обеспечены учебно-наглядным и дидактическим материалом, техническими средствами обучения, мультимедийным оборудованием, которое широко используется в ходе осуществления образовательного процесса.

На прилегающей территории дошкольного учреждения имеются малые формы, спорткомплекс «Атлетик», детский спортивный стадион «Спортик» с беговой дорожкой и игровым полем, спортивная площадка с полосой препятствий, метеоплощадка, «Автобусная остановка», «Поляна сказок», площадка «Заправка».

Групповое помещение.

В группе имеется ноутбук, интерактивная доска.

Расположение мебели, игрового материала отвечает требованиям техники безопасности, санитарно-гигиеническим нормам, физиологии детей, принципам функционального комфорта.

В группе созданы условия для самостоятельного, активного и целенаправленного действия детей во всех видах деятельности. Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает реализацию образовательного потенциала, общения и совместной деятельности детей и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения. Она представлена специально организованным пространством, материалами, оборудованием и инвентарем для развития детей старшего дошкольного возраста, учитывающие интересы мальчиков и девочек в игре, охраны и укрепления их здоровья, учёта особенностей и коррекции недостатков их развития. Среда ориентирована на зону «ближайшего развития», содержит предметы и материалы, как известные детям, так и незнакомые предметы, и материалы, которыми дети овладевают с помощью взрослого.

В группе имеется библиотека, которая содержит в себе дидактические игры, пособия, методическую литературу, художественную литературу необходимые для различных видов деятельности. Обстановка в группе создана таким образом, чтобы предоставить ребёнку возможность самостоятельно делать выбор.

Групповое помещение разделено на несколько центров, в каждом из которых содержится достаточное количество материалов для исследования и игры. Имеются центры детской активности по направлениям развития ребенка: художественно-эстетическому, познавательному, физическому, речевому, социально-коммуникативному.

С целью создания условий для поддержания эмоционального благополучия, психологического здоровья детей в группе создан уголок уединения, который предоставляет каждому ребенку возможность, в случае необходимости побыть наедине с собой, снять эмоциональное напряжение

За группой закреплен прогулочный участок, оснащенный необходимым игровым и спортивным оборудованием в соответствии с требованиями безопасности и санитарногигиеническими нормами: веранда, песочница с крышкой, качели.

Так же на территории МАДОУ имеется мини-огород, цветники, этноуголок, созданный с учетом традиций и обычаев коренных малочисленных народов Севера.

Рабочая Программа воспитания опирается на базовые национальные ценности, содержащий традиции нашего региона и ДОО.

- 1) правила и нормы;
- 2) традиции и ритуалы ДОО;

- 3) система отношений в общностях;
- 4) характер воспитательных процессов;
- 5) предметно-пространственная среда (ППС).

2.1.1. Базовые национальные ценности и их содержание (таблица 10)

Таблица 10. Базовые национальные ценности и их содержание

Базовые ценности	Содержание
Правила и нормы	- Педагогами приняты правила общения с родителями. Они
	направлены на создание доброжелательной обстановки и
	атмосферы сотрудничества. Это есть направленность
	уклада в профессионально-родительской общности.
	- Для детской общности разработаны правила и нормы
	поведения в группах в соответствии с возрастными и
	индивидуальными особенностями.
	- Формирование навыков правильного поведения
	осуществляется через игры, игровые упражнения, просмотр
	видеопрезентаций о дружбе, взаимопомощи, о правилах
	поведения.
Традиции и ритуалы	- Мероприятия в рамках календарного плана воспитательной
1 / 1 3	работы;
	- событийные общесадовские мероприятия, в которых
	участвуют дети всех возрастных групп
	(праздник мам, спортивные соревнования, совместные
	детско-взрослые проекты);
	- годовой круг праздников: государственных, традиционных
	праздников культуры: «Колядки», «Масленица», «Пасха»,
	«Прощанье с ёлкой», «Рождество Христово», «Вороний день»
	др.
	- социальные акции: «Любимому городу посвящается»,
	«Поздравительная открытка» ко дню дошкольного
	работника, «Подарок пожилому человеку», «Миска мира»,
	«От сердца к сердцу», Мастерская «Рождественский
	подарок», «Подарок солдату», «Ромашка - символ семьи,
	любви и верности» и др.;
	- экскурсии: в детскую библиотеку, ДЮЦ,
	этнокультурный центр «Нуви Ат и др.;
	- «утренний» и «вечерний» круг;
	- применение малых фольклорных форм в режимных
	моментах;
	- тематические дни и недели;
	- «Поздравление именинников» и др.
Система отношений в	- Культура поведения и общения;
общностях	- уважительный характер отношений со всеми участниками
оощности	образовательных отношений;
	- корпоративная культура;
	- внимание к каждому человеку и причастность к общему делу
	- бережная забота к ребенку, новым родителям и педагогам;
	- культура принятия, уважительное отношение к
	представителям разных культур, включая детей с ОВЗ;
	представителям разных культур, включая детей с ОВЗ, - наставничество;
	- открытые и доверительные отношения с родителями;
	- культура поведения в сетевом пространстве и т.д.

Характер	- Построение процессов с учетом возрастных и
воспитательных процессов	* * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
_	- целостный характер воспитательного процесса;
	- системный характер воспитания в ДОО, направленный на
	формирование целостной картины мира;
	- культуросообразный характер воспитания в ДОО;
	- поддерживающий и безопасный характер процессов
	воспитания;
	- рефлексия профессиональной деятельности педагога
	как основой эффективности процессов воспитания;
	- региональные особенности проектирования
	содержания воспитательного процесса;
	- открытость воспитательных процессов во
	взаимодействии с социальными партнерами;
	- поиск инновационных форм процесса воспитания;
	- деятельное участие каждого педагога в общих событиях;
	- привлечение родителей к активному участию в процессе
	воспитания;
	- активное и деятельное участие ребенка в процессе
	воспитания на основе сотрудничества и деятельной
	инициативы;
Предметно-	Воспитывающая среда строится по трем линиям:
пространственная среда	 – «от взрослого», который создает предметно-образную
	среду, насыщая ее ценностями и смыслами (тематические
	выставки, русская изба,
	картинные галереи, интерактивные стенды,
	опытно-экспериментальный участок, место общения);
	 – «от совместной деятельности ребенка и взрослого» –
	воспитывающая среда, направленная на взаимодействие
	ребенка и взрослого, раскрывающая смыслы и ценности
	воспитания (проектные пространства,
	мастерские, пространство подвижных игр,
	экологическая тропа);
	– «от ребенка» – воспитывающая среда, в которой
	ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт
	позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы,
	заложенные взрослым (театр, STEAM - лаборатория,
	режиссерская игра, рукоделие, ежедневные
	выставки самостоятельных
	рисунков, поделок и пр.).

2.2. Воспитывающая среда образовательной организации.

Воспитывающая среда МАДОУ раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе. Воспитывающая среда включает совокупность различных условий, предполагающих возможность встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского общества. Пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания, называется воспитывающей средой. Основными характеристиками воспитывающей среды являются её содержательная насыщенность и структурированность.

Воспитывающая среда определяется, с одной стороны, целями и задачами воспитания, с другой – культурными ценностями, образцами и практиками и строится по трем линиям:

- «от взрослого», который создает предметно-пространственную среду, насыщая ее ценностями и смыслами;
- «от совместности ребенка и взрослого»: воспитывающая среда, направленная на взаимодействие ребенка и взрослого, раскрывающего смыслы и ценности воспитания;
- «от ребенка»: воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенные взрослым.

Воспитательный процесс выстраивается с учетом концепции духовно - нравственного развития и воспитания личности гражданина России. Воспитывающая среда - это духовное, материальное (предметное), событийное и информационное наполнение жизнедеятельности личности, создающее условия для ее самореализации, саморазвития, раскрытия творческого потенциала. Стержнем годового цикла воспитательной работы являются общие для всего детского сада, событийные мероприятия, в которых участвуют дети разных возрастов. Межвозрастное взаимодействие дошкольников способствует их взаимообучению и взаимовоспитанию. Общение младших по возрасту ребят со старшими создает благоприятные условия для формирования дружеских отношений, положительных эмоций, проявления уважения, самостоятельности.

Детская художественная литература и народное творчество традиционно рассматриваются педагогами в качестве наиболее доступных и действенных в воспитательном отношении видов искусства, обеспечивающих развитие личности дошкольника в соответствии с общечеловеческими и национальными ценностными установками.

Воспитатели и специалисты ориентированы на организацию разнообразных форм детских сообществ. Это проведение дополнительного образования (на платной основе), творческие студии, лаборатории, детско-взрослые сообщества, Клубные часы, организация занятий по интересам и др. Данные сообщества обеспечивают полноценный опыт социализации детей.

Дополнительным воспитательным ресурсом по приобщению дошкольников к истории и культуре своей Отчизны и своего родного края являются мини-музеи: «Русская изба», «Народная игрушка». Музейная педагогика рассматривается нами как ценность, обладающая исторической и художественной значимостью.

Воспитательный процесс в МАДОУ выстраивается с учетом концепции духовно - нравственного развития и воспитания личности гражданина России, включающей в себя:

- национальный воспитательный идеал высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке, на воспитание, обучение и развитие которого направлены усилия основных субъектов национальной жизни: государства, семьи, школы, политических партий, религиозных объединений и общественных организаций;
- базовые национальные ценности основные моральные ценности, приоритетные нравственные установки, существующие в культурных, семейных, социально-исторических, религиозных традициях многонационального народа Российской Федерации, передаваемые от поколения к поколению и обеспечивающие успешное развитие страны в современных условиях:
- патриотизм любовь к России, к своему народу, к своей малой Родине, служение Отечеству;

- социальная солидарность свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, справедливость, милосердие, честь, достоинство;
- гражданственность служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания;
- семья любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода;
- труд и творчество уважение к труду, творчество и созидание, целеустремлённость и настойчивость;
 - наука ценность знания, стремление к истине, научная картина мира;
- традиционные российские религии представления о вере, духовности религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения, толерантности, формируемые на основе межконфессионального диалога;
- искусство и литература красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие, этическое развитие;
- природа эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание;
- человечество мир во всем мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество;
- духовно-нравственное развитие личности осуществляемое в процессе социализации последовательное расширение и укрепление ценностно смысловой сферы личности, формирование способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношения к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом;
- духовно-нравственное воспитание личности гражданина России педагогически организованный процесс усвоения и приятия воспитанниками базовых национальных ценностей, имеющих иерархическую структуру и сложную организацию. Носителями этих ценностей являются многонациональный народ Российской Федерации, государство, семья, культурно-территориальные сообщества, традиционные российские религиозные объединения (христианские, прежде всего в форме русского православия, исламские, иудаистские, буддистские), мировое сообщество.

Дополнительным воспитательным ресурсом по приобщению старших дошкольников к истории и культуре своей Отчизны и своего родного края являются использование тематических холлов «Моя Родина – Россия», «Югра – мой край».

В детском саду и группе организовано единое с родителями образовательное пространство для обмена опытом, знаниями, идеями, для обсуждения и решения конкретных воспитательных задач. Информационное наполнение осуществляется посредством личного общения, а также информационные стенды, социальные сети, официальный сайт детского сада. Воспитывающая среда МАДОУ и группы является насыщенной и структурированной.

2.3. Общности образовательной организации.

1)Общность характеризуется системой связей и отношений между людьми, основанной на разделяемых всеми её участниками ценностных основаниях, определяющих цели совместной деятельности.

2) В ДОО имеются следующие общности: педагог – дети; родители (законные представители) - ребёнок (дети); педагог - родители (законные представители).

3) Общности ДОО:

✓ *Профессиональная общность* - устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками МАДОУ. Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу рабочей программы воспитания. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Педагогические работники, другие сотрудники учреждения должны:

- быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
- воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.
- ✓ Профессионально-родительская общность включает сотрудников МАДОУ и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в учреждении. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в детском саду. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.
- ✓ Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности. Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными. Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

2.4. Задачи воспитания в образовательных областях.

Содержание рабочей программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФГОС ДО:

- ✓ Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» соотносится с патриотическим, духовно-нравственным, социальным и трудовым направлениями воспитания;
- ✓ Образовательная область «Познавательное развитие» соотносится с познавательным и патриотическим направлениями воспитания;
- ✓ Образовательная область «Речевое развитие» соотносится с социальным и эстетическим направлениями воспитания;
- ✓ Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» соотносится с эстетическим направлением воспитания;
- ✓ Образовательная область «Физическое развитие» соотносится с физическим и оздоровительным направлениями воспитания.

2.4.1. Решение задач воспитания в рамках образовательных областей (*Таблица 11*). *Таблица 11* Решение задач воспитания в рамках образовательных областей

Образовательные	Ценности	Задачи
области		
Социально- коммуникативн		- воспитание любви к своей семье,
развитие	«Семья», «Человек»,	своему населенному пункту, родному
	«Жизнь», «Милосердие»,	краю, своей стране;
	«Добро», «Дружба»,	- воспитание уважительного
	«Сотрудничество»,	отношения к ровесникам, родителям
	«Труд»	(законным представителям), соседям,
		другим людям вне зависимости от их
		этнической принадлежности;
		- воспитание ценностного отношения
		культурному наследию своего народа,
		нравственным и культурным
		традициям России;
		- содействие становлению целостной
		картины мира, основанной на
		представлениях о добре и зле,
		прекрасном и безобразном,
		правдивом и ложном;
		- воспитание социальных чувств и
		навыков: способности к
		сопереживанию, общительности,
		дружелюбия, сотрудничества, умения
		соблюдать правила, активной
		личностной
		позиции;
		- создание условий для
		возникновения у ребёнка
		нравственного, социально значимого
		поступка, приобретения ребёнком
		опыта милосердия и заботы;
		- поддержка трудового усилия,
		привычки к доступному дошкольнику
		напряжению физических, умственных

		T
		нравственных сил для решения
		трудовой задачи;
		- формирование способности
		бережно и уважительно относиться к
		результатам своего труда и труда друг
		людей.
Познавательное развитие	«Человек», «Семья»,	- воспитание отношения к знанию как
	«Познание», «Родина» и	ценности, понимание значения
	«Природа»	образования для человека, общества,
		страны;
		- приобщение к отечественным
		традициям и праздникам, к истории и
		достижениям родной страны, к
		культурному наследию народов
		России;
		- воспитание уважения к людям -
		представителям разных народов
		России независимо от их этнической
		принадлежности;
		- воспитание уважительного
		отношения к государственным
		символам страны (флагу, гербу,
		гимну);
		- воспитание бережного и
		ответственного отношения к природе
		родного края, родной страны,
		приобретение первого опыта
		действий по сохранению природы.
Речевое развитие	«Культура», «Красота»	- владение формами речевого этикета,
		отражающими принятые в обществе
		правила и нормы культурного
		поведения;
		- воспитание отношения к родному
		языку как ценности, умения
		чувствовать красоту языка, стремлени
		говорить красиво (на правильном,
		богатом, образном языке).
Художественно-эстетическо	«Красота», «Культура»,	- воспитание эстетических чувств
развитие	«Человек», «Природа»	(удивления, радости, восхищения,
		любви) к различным объектам и
		явлениям окружающего мира
		(природного,
		бытового, социокультурного), к
		произведениям разных видов, жанров
		стилей искусства (в соответствии с
		возрастными особенностями);
		- приобщение к традициям и
		великому культурному наследию
		российского
		народа, шедеврам мировой
		художественной культуры с целью
		раскрытия ценностей «Красота»,
	<u> </u>	pastipation definition (it pacota),

	1	T 70
		«Природа», «Культура»;
		- становление эстетического,
		эмоционально-ценностного
		отношения к окружающему миру для
		гармонизации внешнего мира и
		внутреннего мира ребёнка;
		- формирование целостной картины
		мира на основе интеграции
		интеллектуального и эмоционально-
		образного способов его освоения
		детьми;
		- создание условий для выявления,
		развития и реализации творческого
		потенциала
		каждого ребёнка с учётом его
		индивидуальности, поддержка его
		готовности к творческой
		самореализации и сотворчеству с
		другими людьми (детьми и
		взрослыми).
Физическое развитие	«Жизнь», «Здоровье»	- формирование у ребёнка
	, ,	возрастосообразных представлений о
		жизни, здоровье и физической
		культуре;
		- становление эмоционально-
		ценностного отношения к здоровому
		образу жизни, интереса к физическим
		упражнениям, подвижным играм,
		закаливанию организма, к овладению
		гигиеническим нормам и правилами;
		- воспитание активности,
		самостоятельности, уверенности,
		нравственных и волевых качеств.
	1	

2.5. Формы совместной деятельности

2.5.1. Работа с родителями (законными представителями)

Работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения МАДОУ.

С этой целью сохранения приоритета семейного воспитания, привлечения семьи к участию в учебно-воспитательном процессе с родителями воспитанников проводятся: родительские собрания, консультации, беседы и дискуссии, круглые столы, родительские гостиные, творческие мастерские, викторины, праздники, дни открытых дверей, просмотры родителями отдельных форм работы с детьми, занятия по дополнительному образованию.

Педагоги применяют средства наглядной пропаганды (информационные бюллетени, флаеры, родительские уголки, тематические стенды, фотовыставки и др.), используют интерактивные курсы сопровождения образовательной программы, публикуют информацию на сайте детского сада, привлекают родителей к участию в проведении праздников, развлечений, экскурсий, групповых дискуссий, мастер-классов.

В рамках взаимодействия с семьёй в ДОУ, одной из эффективных форм поддержки являются консультационные встречи со специалистами. В ходе встреч обсуждаются вопросы, касающиеся различных сторон воспитания и развития детей. Периодичность встреч и тематика определяется запросом родителей. Для получения дополнительной информации о характере и причинах возникновения той или иной проблемы, возможных путях и способах ее решения проводятся микроисследования в сообществе детей и родителей (экспресс-методики, анкеты, тесты, опросники).

В целях педагогического просвещения родителей (законных представителей) воспитанников, воздействия на семейное воспитание используются как индивидуальные, так и коллективные формы работы.

Анкетирование родителей (законных представителей) воспитанников. Необходимо, как для выяснения особенностей семейного воспитания, так и для установления контактов с родителями (законными представителями) воспитанников. Подробное анкетирование поможет педагогу многое понять в характере ребенка, познакомиться с обстановкой, в которой он живет, узнать о взаимоотношениях с домочадцами, поведении дома. По итогам анкетирования педагог сможет обратить внимание, на то, какие вопросы, и в какой форме можно задавать родителям, что им посоветовать, порекомендовать. Анкетирование подсказывает педагогам темы бесед с родителями (законными представителями), содержание консультаций, содержание наглядной информации на информационном стенде МАДОУ и в групповых уголках.

Беседа - наиболее распространенная и доступная форма индивидуальной работы с родителями (законными представителями) воспитанников. Она чаще всего возникает непроизвольно, но может быть и заранее предусмотрена.

Консультации — индивидуальные и групповые. Тематика консультаций зависит от актуальных вопросов родителей (законных представителей), связанных с воспитанием их детей в сфере личностного развития.

Родительские собрания. Тематика родительских собраний определяется программными задачами воспитания детей того или иного возраста в сфере их личностного развития.

Родительские гостиные. Совместная образовательная деятельность детей и родителей в вопросах духовно-нравственного воспитания детей.

Творческие мастерские. Организация творческой мастерской «Народные умельцы» с участием педагогов, воспитанников и их родителей по изготовление поделок к акциям, праздникам. Организованная совместная творческая деятельность позволяет родителям включиться в занятие ребенка и возможность совместно выполнить работу.

Дни открытых дверей, открытые занятия, тематические развлечения, праздники, конкурсы, викторины, игры. Эти формы дают возможность показать родителям (законным представителям) воспитанников работу МАДОУ, методы обучения и воспитания детей, которые могут быть использованы и в семье. Такое участие позволяет родителям (законным представителям) увидеть своего ребенка в детском коллективе. Наглядная информация, размещенная на официальном сайте МАДОУ и на информационных стендах ДЛЯ родителей (законных представителей) хорошо зарекомендовала себя как форма педагогического просвещения родителей (законных представителей) детей. Здесь помещаются краткие тексты на педагогические темы, консультации, ответы на вопросы родителей, фотографии, отражающие жизнь детей в детском саду и в семье, детские работы, списки рекомендуемой детской и педагогической

литературы, нормативно правовые документы Российского законодательства, право устанавливающие документы и распорядительные акты МАДОУ. Заметки о детях группы: об их достижениях в овладении знаниями и умениями, рассказы детей об увиденном, о любимых книжках, игрушках, детские вопросы, суждения и т. п.

Наглядная информация для родителей (законных представителей) воспитанников освещает такие вопросы как: воспитание детей в труде, в игре, средствами художественной литературы; роль примера родителей, семейных традиций, семейных взаимоотношений; знакомство детей с окружающей жизнью, воспитание патриотических чувств и др.

2.5.2. События образовательной организации и группы.

Стержнем годового цикла воспитательной работы являются общие для всего детского сада событийные мероприятия, в которых участвуют дети разных возрастов.

В ходе реализации образовательных событий используются современные образовательные проектного обучения, проблемного технологии: Образовательные события: способствуют интеграции учебно-воспитательного процесса; формируют эффективное образовательное пространство, направленное на формирование целостной, разносторонне развитой личности; позволяют систематизировать, обобщить и свести знания в единую гармоничную картину окружающего мира; способствуют повышению мотивации воспитателя к педагогической деятельности, а ребенка к обучению; развивают творческое отношение к собственной деятельности, дают возможность адекватно ее оценивать, вырабатывать навыки саморазвития самообучения; способствуют успешной социализации личности.

Событийный подход рассматривается как педагогическая технология организации и осуществления значимых событий в жизни дошкольного коллектива и отдельной личности.

Деятельность педагогов по реализации событийности организуется на различных уровнях: в процессе проведения образовательной деятельности, в процессе режимных моментов, индивидуальной и групповых форм и носит гибкий, дифференцированный характер, включает элементы спонтанности и импровизации, а также умение наблюдать за деятельностью, поведением и взаимоотношениями детей, анализировать текущие события, интерпретировать полученные результаты.

Образовательные события на 2023-2024 учебный год представлены в календарном плане воспитательной старшей группы «Ромашка».

2.5.3 Совместная деятельность в образовательных ситуациях.

Совместная деятельность в образовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельности взрослого и ребёнка по освоению ООП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребёнка в ДОО.

В воспитании детей в сфере их личностного развития используются следующие вариативные формы взаимодействия (Таблица 12):

Таблица 12. Вариативные формы взаимодействия с детьми

Формирование личности ребенка, нравственное воспитание, развитие общения.

Совместная	Режимные моменты	Самостоятельная деятельностьдетей
Деятельность	Doggress vy wavias	Carramamamamamamama
Игры-занятия, сюжетно-	Рассказ и показ	Самостоятельные игры
ролевые игры,	воспитателя, беседы,	различного вида,
театрализованные игры,	поручения,	инсценировка знакомых
подвижные игры, народные	использование	литературных произведений,
игры, дидактические игры,	естественно	кукольный театр,
подвижные игры,	возникающих ситуаций.	рассматривание
настольно-печатные игры,		иллюстраций, сюжетных
чтение художественной		картинок.
литературы, досуги,		
праздники, активизирующее		
игру проблемное общение		
воспитателей с детьми		
Формирование уважительн Родине.	юго отношения к истори	и своей страны и любви к
Дидактические, сюжетно-	Рассказ и показ	Сюжетно-ролевые,
ролевые, подвижные,	воспитателя, беседы,	подвижные и народные игры,
совместные с воспитателем	поручения,	инсценировки,
игры, игры- драматизации,	использование	рассматривание
игровые задания, игры-	естественно	иллюстраций, фотографий,
импровизации, чтение	возникающих ситуаций.	рисование, лепка.
художественной литературы,		
беседы, рисование		
Формирование уважительн	ого отношения и чувства	принадлежности к
своей семье и обществу.	•	•
Игры-занятия, сюжетно-	Рассказ и показ	Самостоятельные игры
ролевые игры,	воспитателя, беседы,	различного вида,
театрализованные игры,	поручения,	инсценировка знакомых
подвижные игры, народные	использование	литературных произведений,
игры, дидактические игры,	естественно	кукольный театр,
подвижные игры, настольно-	возникающих ситуаций.	рассматривание
печатные игры, чтение		иллюстраций, сюжетных
художественной литературы,		картинок.
досуги, праздники,		Kup IIII ok.
активизирующее игру		
проблемное общение		
воспитателей с детьми		
Формирование позитивных	r vemanoeor r mpydy u meo	nuoemov
		-
Разыгрывание игровых ситуаций,	Утренний приём,	Дидактические игры,
	завтрак, занятия, игра,	настольные игры, сюжетно-
Игры-занятия, игры-	одевание на прогулку,	ролевые игры, игры бытового
упражнения,	прогулка,	характера, народные игры,
в структуре занятия, занятия	возвращение с	изготовление игрушек из
по ручному труду, дежурства,	прогулки, обед,	бумаги, изготовление
экскурсии, поручения, показ,	подготовка ко сну,	игрушек из природного
объяснение, личный пример	подъём после сна,	материала, рассматривание
педагога, коллективный труд:	полдник, игры,	иллюстраций, фотографий,
-труд рядом, общий труд,	подготовка к вечерней	картинок, самостоятельные
огород на окне, труд в	прогулке, вечерняя	игры, игры инсценировки,
природе, работа в	прогулка	продуктивная деятельность,

тематических уголках, ремонт книг праздники, досуги, экспериментальная деятельность, экскурсии за пределы детского сада, туристические походы, трудовая мастерская Формирование основ экологического сознания. Занятия. Интегрированные Беседа. Развивающие Дидактические игры. игры. Игровые задания. Театрализованные игры. занятия. Беседа. Экспериментирование. Дидактические игры. Сюжетно-ролевые игры. Проектная деятельность. Развивающие игры. Развивающие игры. Игры-экспериментирования. Проблемно-поисковые Подвижные игры. ситуации. Игры-Игры с природным Конкурсы. Викторины экспериментирования. материалом. Наблюдение в Труд в уголке природы, На прогулке уголке природы. Труд в огороде. наблюдение за уголке природы, огороде. Дидактические игры. Игры-Продуктивная деятельность. природными экспериментирования Календарь природы. явлениями. Дидактические игры. Театрализованные игры. Подвижные игры. Развивающие игры. Сюжетноролевые игры. Чтение. Целевые прогулки. Экскурсии Продуктивная деятельность. Народные игры. Праздники, развлечения (в т.ч. фольклорные). Видео просмотры Организация тематических выставок. Создание музейных уголков. Календарь природы. Формирование основ безопасности. • занятия • игры-забавы • игровые упражнения • дидактические игры - во всех режимных • индивидуальная работа • подвижные игры моментах: утренний • сюжетно-ролевые игры • игры-забавы прием, утренняя • игры-драматизации • рассматривание гимнастика, приемы • досуги иллюстраций и тематических пищи, занятия, • театрализации картинок самостоятельная • беселы деятельность, прогулка, • настольно-печатные игры

подготовка

дневной сон

ко

сну,

• творческая деятельность

• разыгрывание сюжета

• экспериментирование

• слушание и проигрывание коротких текстов (стихов,

рассказов, сказок),
познавательных
сюжетов
• упражнения
подражательного и
имитационного
характера
• активизирующее общение педагога с
детьми
• работа в книжном
уголке
• чтение литературы с
рассматриванием
иллюстраций и
тематических картинок
• использование
информационно-
компьютерных
технологий и
технических средств
обучения (презентации,
видеофильмы,
мультфильмы)
• трудовая деятельность
• игровые тренинги
• составление
историй,
рассказов
• работа с рабочей
тетрадью
• творческое задание
• обсуждение
• игровые ситуации
• пространств
енное
моделировани
e
• работа в
тематических
уголках
• целевые прогулки
• встречи с
представителями
ГИБДД
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

2.5.4. Организация предметно-пространственной среды.

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды предусматривает совместную деятельность педагогов, воспитанников и других участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе.

Развивающая предметно-пространственная среда в групповых помещениях также организуется по принципу небольших полузамкнутых микропространств, для того чтобы избежать скученности детей и способствовать играм подгруппами в 3— 5 человек. Для создания эффекта зонирования используются ширмы разного размера, мягкие модули, расстановка мебели. Все материалы и игрушки располагаются так, чтобы не мешать свободному перемещению детей, создать условия для общения со сверстниками. Центры активности, имеющиеся в группах, оснащены разнообразным оборудованием и пособиями (Таблица 13).

Таблица 13. Оснащение предметно-пространственной среды группы

Таблица 13. Оснащение предметно-пространственной среды группы		
Компоненты ППР	Оснащение	
Отражающие	Государственные символы государства, округа, города	
региональные,	Пособие «Дошколка» - комплект разрезных карточек.	
этнографические и другие	Окружающий мир	
особенности	Игры - занятия: «Государственные символы России»,	
социокультурных условий	«Государственные праздники России» • Комплект книг	
	«Моя родина - Россия»	
	Демонстрационный материал «Великая Отечественная	
	война»	
	Альбомы: «ХМАО – Югра», «Милый Белоярский»,	
	«Златоглавая Москва», «Обычаи и праздники русского	
	народа», «Богатыри земли русской», «Жизнь, быт,	
	традиции народов севера», «Защитники Отечества», «Наша	
	Вселенная», «Откуда пришел хлеб»	
	Глобус, физическая карта России и мира	
	Куклы в национальных костюмах (русские и хантыйские)	
	Атлас народов Югры	
	Дидактические игры по истории русского народа и	
	народов севера	
Отражающие	Игры и пособия по ПДД	
экологичность,	Пособия: «Лаборатория воды», «Водные эксперименты»	
природосообразность и	Наборы для экспериментирования (пипетки, колбы, очки,	
безопасность	пробирки)	
oesonaense i b	лупы	
	Дидактические игры о временах года, птицах, растениях,	
	животных, деревьях	
	Картотека экспериментирования	
	Коллекция ракушек.	
	Природный и бросовый материал	
	Игрушки домашних животных и разных стран, морских	
	обитателей	
Обеспечивающие детям	Игра «Мандала»	
возможность общения,	Комплект карточек с заданиями по социально-	
игры и совместной	личностному развитию для детей 3-8 лет (развиваем	
_		
деятельности		
	Мышление)	
	Развивающие игры	
	Настольные игры	
	Наборы к сюжетно-ролевым играм: «Семья», «Больница»,	
	«Моряки», «Салон красоты», «Супермаркет», «Строители»	
	Театр «Би-ба-бо»	

	Haamawa wa wa maama
	Настольный театр
	Пальчиковый театр
	Теневой театр
	Маски, костюмы
	Картотека русских народных сказок, потешек, закличек, поговорок
	Деревянные конструкторы: «Строитель» - большой и
	маленький,,
	Конструктор «Лего» - крупный
	Магнитный конструктор «Магформерс»
	Пластмассовые конструкторы
	Схемы – подсказки для работы с деревянными,
	пластмассовыми конструкторами
Отражающие ценность	Игра «Что такое хорошо и что такое плохо»
семьи, людей разных	Игра «Семья»
поколений, радость	Игры «Кто, что делает?», «Моя семья», «Чьи картинки?»,
общения с семьей	«Семья - это важно!»
	Картотека рассказов о семье.
	Русские народные подвижные игры
Обеспечивающие ребёнку	Развивающие игры Воскобовича
возможность	Блоки Дьенеша
познавательного развития,	Палочки Кюинезера
экспериментирования,	Логоформочки
освоения новых	Шнур затейник
технологий,	Развивающая игра «Собирайка»
раскрывающие красоту	Развивающая игра «Логическая мозаика»
знаний, необходимость	Игры: «Занимательная мозаика», «Веселые цифры»
научного познания,	Математические весы
формирующие научную	Развивающий тренажер «Разноцветные окошки»
картину мира	Автономный программируемый робот-мышь
	Сборное двустороннее поле
	Наборы тематических карточек к занятиям
	Игровые кубики
	Набор каточек-стрелок
	Сигнальные карточки
	Набор карточек-лабиринтов
	Набор карточек с цифрами и знаками
	Набор карточек со словами
	Набор карточек к занятиям
	Линейка для измерения «шага» робота-мыши
	Увеличительная линза
	Набор бумажных стаканчиков
	Набор бумажных тарелок
	Набор деревянных палочек
	Набор трубок
	Набор канцелярских резинок и др.
Обеспечивающие ребёнку	Фартуки, щетки, грабли, лопатки.
возможность посильного	Наборы: «Юный строитель», «Маленький столяр»,
труда, а также	«Инструменты», «Автомастерская» и др.
отражающие ценности	Наборы: «Маленькая принцесса в чемодане», «Юный
труда в жизни человека и	доктор», «Игровая касса» и др.
государства	Игра «Назови объект», «Знакомство с профессиями»

	Пособие «Дошколка» - развиваем творчество	
	Развивающие игры пособия по декоративно-прикладному	
	искусству	
	Набор демонстрационного материала «Учимся рисовать	
	Демонстрационный материал по лепке	
	Демонстрационный материал по конструированию из	
	природного и бросового материалов	
	Пластилин, глина, гуашь, акварель, пастель, кисти,	
	ножницы, клей, доски, палитры, стеки, стаканчики,	
	тампоны, трафареты, белая, цветная бумага, белый и	
	цветной картон, гофрированный картон.	
Обеспечивающие ребёнку	Резиновые мячи разного диаметра	
возможности для	Массажные мячи	
укрепления здоровья,	Кольцеброс	
раскрывающие смысл	Массажные и корригирующие дорожки	
здорового образа жизни,	Скакалки	
физической культуры и	Кегли	
спорта	Мешочки для метания	
_	Массажные рукавички	
	Оборудование для дыхательных гимнастик	
	Модульные коврики для профилактики плоскостопия	
	Картотека подвижных игр	
Предоставляющие ребёнку	Дидактический демонстрационный материал по речевому	
возможность погружения в	развитию «Виды домов», «Деревня»	
культуру России,	Развивающие игры – лото «Национальный костюм»,	
знакомства с	«Русский народный костюм»	
особенностями традиций	Набор кукол в национальных костюмах	
многонационального	Игрушки декоративно - прикладного искусства:	
российского народа	дымковские, каргопольские, филимоновские, полхов -	
	майданские, гжель, хохлома, городецкие.	
Dog on one married and	лонинна и остатинаски прирцакатані над Игрунцки матариали	

Вся среда группы гармонична и эстетически привлекательная. Игрушки, материалы и оборудование соответствуют возрастным задачам воспитания детей старшего дошкольного возраста и имеют документы, подтверждающие соответствие требованиям безопасности.

2.5.5. Социальное партнерство.

Сотрудничество МАДОУ **с социальными партнерами** позволяет выстраивать единое информационно - образовательное пространство, которое является залогом успешного развития и адаптации ребенка в современном мире (*Таблица 14*).

Таблица 14. Взаимодействие с социальными партнерами

Социальные партнеры	Формы взаимодействия
Дошкольные учреждения	Конкурсы, творческие выставки
города	
Детская библиотека	Экскурсии, беседы, познавательные игры и
	викторины, творческие конкурсы
Дворец детского (юношеского)	Творческие конкурсы, выставки, занятия в
творчества	кружках, экскурсии
Местная религиозная организация	Беседы, круглые столы по вопросам
православного Прихода Храма	воспитания духовно-нравственной

преподобного Серафима Саровского	личности ребенка, культурно-массовые мероприятия «Пасха», творческие конкурсы «Весенний вернисаж», «Пасха красная», фестивали, акции для детей и родителей
Центр особо охраняемых природных	
территорий «НУВИ АТ»	Культурно - досуговые мероприятия,
МБУК «Центр культуры национального	выставки, конкурсы, экскурсии, беседы,
творчества»	игры
ГИБДД ОМВД	Профилактические беседы, практические
по Белоярскому району	занятия, экскурсии, акции, творческие
	конкурсы, КВН, викторины
Комитет по охране окружающей среды	Акции, беседы, викторины, туристические
	походы, трудовые десанты, творческие
	конкуры, выставки

III. Организационный раздел Программы воспитания.

3.1. Кадровое обеспечение.

В МАДОУ организовано разделение функционала по организации и реализации воспитательного процесса (Таблица 15). Таблица 15. Калровое обеспечение МАЛОУ

Таблица 15. Кадровое обеспечение МАДОУ		
Должность	Функционал, связанный	
	с организацией и реализацией воспитательного процесса	
Заведующий	- управляет воспитательной деятельностью на уровнеДОО;	
ДОУ	- создает условия, позволяющие педагогическому составу реализовать	
	воспитательную деятельность;	
	- проводит анализ итогов воспитательной деятельности в ДОО за	
	учебный год;	
	- планирует воспитательную деятельность в ДОО на учебный год,	
	включая календарный планвоспитательной работы на учебный год;	
	- регулирование воспитательной деятельности в ДОУ;	
	- контроль за исполнением управленческих решений по	
	воспитательной деятельности в ДОО (в том числе осуществляется	
	через мониторинг качества организации воспитательной деятельности	
	в ДОО).	
Заместитель	- организация воспитательной деятельности в ДОО;	
заведующего	- разработка необходимых для организации воспитательной	
	деятельности в ДОО нормативных документов (положений,	
	инструкций, должностных	
	и функциональных обязанностей, проектов и программ	
	воспитательной работы и др.);	
	- анализ возможностей имеющихся структур для организации	
	воспитательной деятельности;	
	- планирование работы в организации воспитательной деятельности;	
	- организация практической работы в ДОО в соответствии с	
	календарным планом воспитательнойработы;	
	- проведение мониторинга состояния воспитательной деятельности в	
	ДОО совместно с Педагогическим советом;	
	- организация повышения квалификации и профессиональной	
	переподготовки педагогов для совершенствования их психолого-	
	педагогической иуправленческой компетентностей	

	- проведение анализа и контроля воспитательной деятельности,				
	распространение передового опыта других образовательных				
	организаций.				
Старший	- формирование мотивации педагогов к участию в разработке и				
воспитатель	реализации разнообразных образовательных и социально значимых				
DOCHH TUTCHD	проектов;				
	-				
	- информирование о наличии возможностей для участия педагогов в воспитательной деятельности;				
	воспитательной деятельности, - наполнение сайта ДОО информацией овоспитательной деятельности;				
	- организация повышения психолого-педагогической квалификации				
	воспитателей;				
	- организационно-координационная работа при проведении				
	воспитательных мероприятий в ДОО;				
	- участие обучающихся в районных и городских, конкурсах и т.д.; - организационно-методическое сопровождение воспитательной				
	1				
	деятельности педагогических инициатив; - создание необходимой для осуществления воспитательной				
	деятельности инфраструктуры;				
	- развитие сотрудничества с социальными партнерами;				
	- стимулирование активной воспитательной деятельности педагогов.				
Педагог-	- оказание психолого-педагогической помощи;				
психолог	- осуществление социологических исследований, буноция				
IICHA03101	- организация и проведение различных видов воспитательной работы;				
	- подготовка предложений по поощрению обучающихся и педагогов за				
	активное участие в воспитательном процессе.				
Воспитатель	- обеспечивает занятие обучающихся творчеством, медиа, физической				
	- обеспечивает занятие обучающихся творчеством, медиа, физической культурой;				
Инструктор по физической	культурои, - формирование у обучающихся активной гражданской позиции,				
культуре	сохранение и приумножение нравственных, культурных и научных				
Музыкальный	ценностей в условиях современной жизни, сохранение традиций ДОО;				
руководитель	- организация работы по формированию общей культуры будущего				
Учитель-	школьника;				
логопед	- внедрение здорового образа жизни;				
погонед	- внедрение в практику воспитательной деятельности научных				
	достижений, новых технологий образовательного процесса;				
	- организация участия обучающихся в мероприятиях, проводимых				
	районными, городскими и другими структурами в рамках				
	воспитательной деятельности.				
Помощник	- совместно с воспитателем обеспечивает занятие обучающихся				
воспитателя	творчеством, трудовой деятельностью;				
	- участвует в организации работы по формированию общей культуры				
	будущего школьника.				
2.2 Honyamynya y					

3.2. Нормативно-методическое обеспечение.

В связи с разработкой рабочей Программы воспитания внесены изменения в должностные инструкции всех педагогов МАДОУ.

Для реализации рабочей Программы воспитания педагогам МАДОУ рекомендовано использовать практическое руководство "Воспитателю о воспитании", представленное в открытом доступе в электронной форме на платформе институтвоспитания.рф.

3.3. Требования к условиям работы с особыми категориями детей.

Воспитательная работа в ДОО не зависит от наличия (отсутствия) у ребёнка особых образовательных потребностей.

В МАДОУ создаются особые условия воспитания для обучающихся, имеющих особые образовательные потребности. Инклюзия подразумевает готовность принять любого ребёнка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

Программа предполагает создание следующих условий, обеспечивающих достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:

- ✓ направленное на формирование личности взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребёнку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств её реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
- ✓ формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребёнка с особыми образовательными потребностями, с учётом необходимости развития личности ребёнка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
- ✓ создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
- ✓ доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учётом особенностей развития и образовательных потребностей ребёнка;
- ✓ участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребёнка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями.

IV. Организационный раздел

4.1. Психолого-педагогические условия реализации Программы.

Успешная реализация рабочей программы обеспечивается следующими психологопедагогическими условиями:

- 1) признание детства как уникального периода в становлении человека, понимание неповторимости личности каждого ребёнка, принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями; проявление уважения к развивающейся личности, как высшей ценности, поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого воспитанника;
- 2) решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемно-обучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей и другое), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятий. При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или

- нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных педагогически обоснованных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогом;
- 3) обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в ДОО, в том числе дошкольного и начального общего уровней образования (опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образовательной работы, ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования формирование умения учиться);
- 4) учёт специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития);
- 5) создание развивающей и эмоционально комфортной для ребёнка образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социально-личностному, познавательному, эстетическому развитию ребёнка и сохранению его индивидуальности, в которой ребёнок реализует право на свободу выбора деятельности, партнера, средств и прочее;
- 6) построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребёнка и учитывающего социальную ситуацию его развития;
- 7) индивидуализация образования (в том числе поддержка ребёнка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики (мониторинга);
- 8) оказание ранней коррекционной помощи детям с ООП, в том числе с ОВЗ на основе специальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способствующих получению ДО, социальному развитию этих детей, в том числе посредством организации инклюзивного образования;
- 9) совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросов родительского и профессионального сообщества;
- 10) психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирование родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья;
- 11) вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации образовательной программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными потребностями и возможностями семьи обучающихся;
- 12) формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся;
- 13) непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений в процессе реализации Программы в ДОО, обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам, родительского и профессионального сообществ;
- 14) взаимодействие с различными социальными институтами (сферы образования, культуры, физкультуры и спорта, другими социально- воспитательными

субъектами открытой образовательной системы), использование форм и методов взаимодействия, востребованных современной педагогической практикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия в совместной социально- значимой деятельности;

- 15) использование широких возможностей социальной среды, социума как дополнительного средства развития личности, совершенствования процесса её социализации;
- 16) предоставление информации о Программе семье, заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- 17) обеспечение возможностей для обсуждения Программы, поиска, использования материалов, обеспечивающих её реализацию, в том числе в информационной среде.

4.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.

РППС рассматривается как часть образовательной среды и фактор, обогащающий развитие детей. РППС группы и ДОО выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребёнка деятельности.

РППС включает организованное пространство (территория ДОО, групповые комнаты, специализированные, технологические, административные и иные помещения), материалы, оборудование, электронные образовательные ресурсы и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста, материалы для организации самостоятельной творческой деятельности детей.

РППС создает возможности для учёта особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития.

РППС группы и ДОО - единое пространство, все компоненты которого, как в помещении, так и вне его, согласуются между собой по содержанию, масштабу, художественному решению.

При проектировании РППС учитывались:

местные этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические и природно-климатические условия;

возраст, уровень развития детей и особенности их деятельности, гендерная специфика, содержание образования;

задачи образовательной программы для детей 5-6 лет; возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников ДОО, участников образовательной деятельности).

РППС обеспечивает возможность реализации разных видов индивидуальной и коллективной деятельности: игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, двигательной, продуктивной и прочее. в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учёта особенностей и коррекции недостатков их развития.

В соответствии с ФГОС ДО РППС содержательно- насыщенная; трансформируемая; полифункциональная; доступная; безопасная и обеспечивает условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и других работников ДОО.

В ДОО созданы условия для информатизации образовательного процесса. Для этого в групповых и прочих помещениях ДОО имеется оборудование для использования информационно - коммуникационных технологий в образовательном процессе (интерактивная доска, проектор, ноутбук, планшеты, интерактивные игры по всем образовательным направлениям).

4.3. Материально-техническое обеспечение.

В группе и ДОО созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

- возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Программы;
- выполнение ДОО требований санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов:
 - ✓ к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
 - ✓ оборудованию и содержанию территории;
 - ✓ помещениям, их оборудованию и содержанию;
 - ✓ естественному и искусственному освещению помещений;
 - ✓ отоплению и вентиляции;
 - ✓ водоснабжению и канализации;
 - ✓ организации питания;
 - ✓ медицинскому обеспечению;
 - ✓ приему детей в организации, осуществляющие образовательную деятельность;
 - ✓ организации режима дня;
 - ✓ организации физического воспитания; личной гигиене персонала;
 - ✓ выполнение ДОО требований пожарной безопасности и электробезопасности;
 - ✓ выполнение ДОО требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников ДОО.

Группа оснащена полным набором оборудования для различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками, озелененной территорией.

Группа и ДОО имеет необходимое оснащение и оборудование для всех видов воспитательной и образовательной деятельности обучающихся (в том числе детей с ОВ3 и детей-инвалидов), педагогической, административной и хозяйственной деятельности:

- ✓ помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребёнка с участием взрослых, и других детей;
- ✓ оснащение РППС, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Программы;
- ✓ мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;
- ✓ административные помещения, методический кабинет;
- ✓ помещения для занятий специалистов (учитель-логопед, педагог-психолог);
- ✓ помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья, в том числе медицинский кабинет;

✓ оформленную территорию и оборудованные участки для прогулок.

4.3.1. Материально-техническое оснащение группы и дополнительных помещений ДОО.

Полный перечень материально-технического оснащения группы и дополнительных помещений МАДОУ представлен в *приложении 7*.

4.4. Список пособий и методических рекомендаций.

	4.4. Список пособий и методических рекомендаций.					
Образовательные области	Методические пособия					
Социально-	1. Кузьмин И.А. Истоковедение. Том 5, дополнение М.:					
коммуникативное развитие	Издательский дом «Истоки», 2014 224 с.					
	2. Кузьмин И.А. Истоковедение. Том 11. – М.:					
	Издательский дом «Истоки», 2015 320 с.					
	3. Кузьмин И.А. Истоковедение. Том 15. – М.:					
	Издательский дом «Истоки», 2013 160 с.					
	4. Парамонова Л.А. Развивающие занятия с детьми 4-5 лет.					
	–M.: ОЛМА Медиа Групп, 2012592 c.					
	5. Коломийченко Л.В. Дорогою добра: Концепция и					
	программа социально-коммуникативного развития и					
	социального воспитания дошкольников М.: ТЦ Сфера,					
	2015 160 c.					
Познавательное развитие	1. В.П. Новикова. Математика в детском саду сценарий					
	занятий с 4-5 лет МОЗАЙКА-СИНТЕЗ,201780 с					
	2. Михайлова З.А. Игровые задачи для дошкольников,					
	Санкт – Петербург, ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2015. – 142 с.					
	3. Воронкевич О.А. Добро пожаловать в экологию!					
	Перспективный план работы по формированию					
	экологической культуры у детей дошкольного возраста,					
	СПб.: «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2011. – 496 с.					
	4. Нищева Н.В. Познавательно-исследовательская					
	деятельность как направление развития личности дошкольника. Опыты, эксперименты, игры». – СПб.: ООО					
	«ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2015. – 240 с.					
	5. Лыкова И.А. Конструирование в детском саду в старшей					
	группе. Учебно - методическое пособие к парциальной					
	программе «Умные пальчики», М.: ИД «Цветной мир»,					
	2015 144 c.					
	6. Беляк Е.А. «Детская универсальная STEAM –					
	лаборатория»: учебно-методическое пособие. –Ростов – на					
	– Дону: Издательский дом «Проф-Пресс», 2019 472 с.					
	7. Аверин С.А., Волосовец Т.В., Маркова В.А. Программа					
	«STEM-образование детей дошкольного и младшего					
	школьного возраста», М.: БИНОМ. Лаборатория знаний,					
	2019 112 c.					
	8.Т.В.Владимирова.Шаг в неизвестность. УЛЬЯНОВСКИЙ					
	ДОМ ПЕЧАТИ.2019144с.					
Речевое развитие	1.О.С.Ушакова.Развитие речи 3-5 лет ТЦ.Сфера2019-192 с					
	2.					
	3. Хрестоматия для чтения детям в детском саду и дома: 5-					

	6 лет М.: МОЗАЙКА-СИНТЕЗ, 2017 320 с.			
	7. Т.А. Сидарчук. Э.Э.Байрамо Технология развития			
	связной речи дошкольников. Методическое пособие для			
	работников дошкольного учреждения —AO « УЛЬЯНОВСКИЙ ДОМ ПЕЧАТИ»2019-96 С. Ушакова			
	, ,			
	О.С. Развитие речи детей 4-5 лет: Программа,			
	методическое рекомендации, конспекты занятий, игры и			
	упражнения / Авторы составители О.С. Ушакова,			
	Е.М.Струнина М.: Вентана-граф, 2007 192с			
Художественно-	1. Леонова Н.Н. Художественно - эстетическое развитие			
эстетическое развитие	детей в старшей группе ДОУ. Перспективное			
	планирование, конспекты. – СПб.: ООО			
	«ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО» - ПРЕСС», 2016320с.			
	2. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском			
	саду. Средняя группа (образовательная область			
	«Художественное творчество»): учебно-методическое			
	пособие М: ИД «Цветной мир», 2011. – 208 с.			
Физипаское разритие	1. Куценко Т.А. 365 веселых игр для дошколят /Куценко			
Физическое развитие				
	Т.А., Медякова Т.Ю.; Ростов - на Дону: Изд-во «Феникс»,			
	2003. – 224 c.			
	2. «Подвижные игры для дошкольников», И.А. Агапова,			
	М.А. Давыдова, АРКТИ, 2008 г.			

4.5. Кадровые условия реализации Программы.

Реализация рабочей Программы обеспечивается квалифицированными педагогами и специалистами в составе заместителя заведующего по BMP-1 чел., воспитателя -2 чел., музыкального руководителя -1 чел., инструктора по физической культуре -1 чел., педагога-психолога -1 чел., учителя - логопеда -1 чел.

Необходимым условием является непрерывное сопровождение рабочей Программы педагогическими и учебно-вспомогательными работниками в течение всего времени её реализации в дошкольной группе.

В целях эффективной реализации рабочей Программы в МАДОУ созданы условия для профессионального развития педагогических кадров, в том числе реализации права педагогов па получение дополнительного профессионального образования не реже одного раза в три года за счет средств ДОО и/или учредителя.

4.6. Примерный режим и распорядок дня в группе.

Гибкий подход к режиму дня позволяет проводить прогулку как до, так и после организации занятий. Рациональный режим дня остается основой охраны здоровья и воспитания детей старшего дошкольного возраста (5-блет). Четкое выполнение режима физиологических способствует регулированию базовых потребностей стабильности поведения, приучает его к организованности, активности, помогает сохранять устойчивую работоспособность. Примерный режим и распорядок дня прописан приложении воспитанников средней группы «Ромашка»